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BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY (HINDI)

रासायनिक बलगतिकी

उदाहरण

1. अभिक्रिया  को ध्यान में रखते हुए प्रश्नो का उत्तर दीजिये 


(a)  का क्या अर्थ है 

(b)  का क्या अर्थ है 


अभिक्रिया के  वेग की इकाई क्या है

वीडियो उत्तर देखें

N2O5 → 2NO2 + O2
1

2

−
d[N2O5]

dt
d[O2]

dt

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_zip2AQDjCUUJ


2. यदि अभिक्रिया  के  लिए 


 एवं 

वीडियो उत्तर देखें

N2O5 → 2NO2 + O2

1

2

− = K' [N2O5],     = K' ' [N2O5]
d[N2O5]

dt

d[NO2]

dt

= k' ' ' [N2O5]
d[O2]

dt

3. अभिक्रिया,  के  लिए के  सांद्रण में परिवर्तन की दर 1.0 

 है अभिक्रिया का वेग एवं A,B तथा D के  सांद्रण परिवर्तन की दर

ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → 2C + 3D

मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

4. अभिक्रिया  उत्पाद में A की सांद्रता 10 मिनट में  से घटकर 

 हो जाती है इस अंतराल में अभिक्रिया का वेग ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

2A → 0.5  मोल लीटर− 1

0.4  मोल लीटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_K0rIRZAxCRv8
https://dl.doubtnut.com/l/_opJ4LpU9WMiS
https://dl.doubtnut.com/l/_F9Gs1cTTebwk


5. अभिक्रिया  के  लिए  तापक्रम  एवं पर वेग स्थिरांक

क्रमशः  है अभिक्रिया की संक्रियां ऊर्जा ज्ञात कीजिये

(R=1.987 )

वीडियो उत्तर देखें

N2O5 → N2O4 + O2

1

2
25∘ 65∘

3.46 × 10− 5  एवं 4.87 × 10− 3

कैलोरी/कैल्विन/मोल

6. किसी अभिक्रिया के  लिए अभिक्रिया वेग का ताप-गुणांक 1.75 है अभिक्रिया की संक्रियण

ऊर्जा ज्ञात कीजिये (R=1.987 कै लोरी/कै ल्विन/मोल)

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया,  उत्पाद के  लिए अभिकारक (A) की सांद्रता चार गुनी करने पर

अभिक्रिया का वेग दो गुना हो जाता है अभिक्रिया का वेग दो गुना हो जाता है अभिक्रिया की

कोटि की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

3A →

https://dl.doubtnut.com/l/_yRFb36vcY0d9
https://dl.doubtnut.com/l/_Orhh9856vNSk
https://dl.doubtnut.com/l/_2hcUGRCgPOYw


8. अभिक्रिया,  उत्पाद के  लिए वेग नियम A , B तथा C की सांद्रताओं के

साथ क्रमशः 2 ,1 एवं 0 की कोटि दर्शाता है अतः वेग स्थिरांक की इकाई का निर्धारण कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B + 2C →

9. प्रथम कोटि की एक अभिक्रिया में 50 सेकण्ड में पदार्थ की सांद्रता प्रारंभिक सांद्रता की आधी

रह जाती है वेग स्थिरांक की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए किसी पदार्थ की मात्रा 100 सेकण्ड में आधी रह जाती है

तो 

(a) अभिक्रिया का वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिये 

(b) अभिकारक की सांद्रता 0 .05M से 0.0125M होने में कितना समय लगेगा या कितने

समय में अपनी प्रारंभिक मात्रा का चौथाई रह जायेगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jBxMmMhrWoK8
https://dl.doubtnut.com/l/_NdAPgeI2bM8o
https://dl.doubtnut.com/l/_aRGBrd0mUyy6
https://dl.doubtnut.com/l/_ksm7X8LIyD4R


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

11. किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक  प्रति सेकण्ड है अपनी

प्रारंभिक मात्रा का  तक काम होने के  लिए अभिकारक द्वारा लिए गए समय की गणना

कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

7 × 10− 4

1/4

(log10 2 = 0.3010)

12. निम्नलिखित आंकङो से सिद्ध करे कि का अपघटन प्रथम कोटि की अभिक्रिया है 

 

 का वह आयतन है जो मिश्रण के  निश्चित आयतन को विभिन्न अंतरालों पर

अनुमापन में लगता है 

(दिया है -

)

वीडियो उत्तर देखें

V , KMnO4

log10 2 = 0.3010, log10 5 = 0.698, log10 10.5 = 1.021, log10 7.09 = 0.850

https://dl.doubtnut.com/l/_ksm7X8LIyD4R
https://dl.doubtnut.com/l/_R5NMXY4te0Q9


1. AgBr का प्रकाश की उपस्थिति में विघटन के  अध्ययन को रासायनिक बलगतिकी में समाहित

नही करते। क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

2. रासायनिक अभिक्रिया का वेग प्रदर्शित करते समय (+) तथा (-) के  संके त क्या बताते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. 2A + B  C अभिक्रिया हेतु वेग नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

→

4. आयनिक अभिक्रियाएँ  तात्कालिक रूप से पूर्ण हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xdlfFsPPV1DC
https://dl.doubtnut.com/l/_HS7bv0Kms7hM
https://dl.doubtnut.com/l/_VJWcNsoUYKco
https://dl.doubtnut.com/l/_YKreFpjUNySG


5. रासायनिक अभिक्रियाओं के  अध्ययन हेतु औसत वेग पर तात्कालिक वेग को प्राथमिकता दी

जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक अभिक्रिया का वेग नियम, दर =  है। यहाँ K क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

K[N2O5]

7. वेग स्थिरॉक का मान, अभिकारको की सान्द्रता के  साथ कै से परिवर्तित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी अभिक्रिया के  लिए वेग तथा वेग स्थिरॉक के  मान बराबर कब होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6DwZ4kh4XC2S
https://dl.doubtnut.com/l/_LbAOhDD2cdMG
https://dl.doubtnut.com/l/_pK0VjrKTD77s
https://dl.doubtnut.com/l/_0KjAmJBKRNHH


9. अभिक्रिया मे उत्प्रेरक का क्या योगदान होता है?

वीडियो उत्तर देखें

10. क्या उत्प्रेरक अभिक्रिया का क्रियापथ (path way) बदलता है

वीडियो उत्तर देखें

11. अभिक्रिया के  तापीय गुणांक से क्या अभिप्राय है?

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिकारक अणुओं के  बीच होने वाली टक्करें जो उत्पाद बनाती हैं, क्या कहलाती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी अभिक्रिया में यदि प्रत्येक टक्कर, प्रभावी टक्कर हो तो क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_rL824hb3uAvq
https://dl.doubtnut.com/l/_8yl43T775z9z
https://dl.doubtnut.com/l/_X5WmyXdhkKSA
https://dl.doubtnut.com/l/_EMm7vNHXS3u6
https://dl.doubtnut.com/l/_AnnLhoICFVGU


वीडियो उत्तर देखें

14. द्रव ब्रोमीन की अपेक्षा ब्रोमीन की वाष्प अधिक क्रियाशील होती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

15. KI व , को ठोस अवस्था मे मिलाने पर पीला रंग नहीं आता परन्तु दोनों को जल में

मिलाते ही पीला अवक्षेप आ जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

16. सक्रियण ऊर्जा की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. किस प्रकार की अभिक्रियाओं (ऊष्माशोपी या ऊष्माक्षेपी) में सक्रियण ऊर्जा सदैव

अभिक्रिया ऊष्मा से अधिक होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_AnnLhoICFVGU
https://dl.doubtnut.com/l/_LYY9pKNyHQyg
https://dl.doubtnut.com/l/_2T5j3cyxmDQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_IV3mNtDJ3Nmn
https://dl.doubtnut.com/l/_vm7bHulStOA7


वीडियो उत्तर देखें

18. दो अभिक्रियाओं के  सक्रियण ऊर्जा के  मान बराबर हैं। समान ताप पर दोनो अभिक्रियाएँ

कराने पर क्या उनके  वेग बराबर होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

19. अभिक्रिया, के   वेग को निर्धारित करने

के  लिए वर्णमापक (colourimeter) का प्रयोग करते हैं।

उत्तर देखें

NO2(g) + CO(g) → CO2(g) + NO(g)

20. किसी अभिक्रिया में देहली ऊर्जा तथा सक्रियण ऊर्जा में किसका मान अधिक होता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. सक्रियण ऊर्जा को किस प्रकार ज्ञात करते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_vm7bHulStOA7
https://dl.doubtnut.com/l/_p7DMIUYRsIz0
https://dl.doubtnut.com/l/_aQh3Hsd6Z3b7
https://dl.doubtnut.com/l/_r6HnDDXSZgFg
https://dl.doubtnut.com/l/_651bv43cKMnP


वीडियो उत्तर देखें

22. सक्रियण ऊर्जा का मान ऊप्माक्षेपी अभिक्रियाओं में अधिक होता है अथवा ऊष्माशोपी में।

वीडियो उत्तर देखें

23. कोयले का कढेर घोरे-धीरे  सुलगता रहता है पर कोयले का चूर्ण तीत्रता से जल जाता है,

क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

24. चीनी का चूर्ण जल में तीव्रता से घुलता है पर चोनी का टुकड़ा घीरे-धीरे  घुलता है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

25. अभिक्रिया की क्रिया-विधि (nechanism) से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_651bv43cKMnP
https://dl.doubtnut.com/l/_1g0Iult7sjke
https://dl.doubtnut.com/l/_708xwQZ0oGq1
https://dl.doubtnut.com/l/_D1O1edoxgFvS
https://dl.doubtnut.com/l/_I0vYR5F09nfI


26. अभिक्रिया की आण्विकृ ता शुन्य नहीं हो सकती।

वीडियो उत्तर देखें

27. कई पदों में होने वाली अभिक्रिया का वेग निर्धारण पद किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

28. किस परिस्थिति में एक द्वि-अणुक अभिक्रिया, प्रथम कोटि की अभिक्रिया होगी?

वीडियो उत्तर देखें

29. अभिक्रिया की दर को प्रभावित करने वाले दो कारक लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I0vYR5F09nfI
https://dl.doubtnut.com/l/_Lak2K5BGdOe8
https://dl.doubtnut.com/l/_HQAWgFQi144V
https://dl.doubtnut.com/l/_Ju1nGgrGO8cq
https://dl.doubtnut.com/l/_bJtlaNNN3xXS


30. अभिक्रिया की कोटि तथा आण्विकता 

(i) कब समान होगे? 

(ii) कब भिन्न होगे?

वीडियो उत्तर देखें

31. एक शून्य कोटि को अभिक्रिया का वेग स्थिराँक K मोल  हे। यदि

अभिकारक की आरम्भिक सान्द्रता a मोल  हो तो अभिक्रिया को पूर्ण होने में कितना

समयलगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

लीटर− 1
 सेकेण्ड− 1

लीटर− 1

32. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए समाकलित बेग नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए समाकलित वेग नियम लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_aZftiHDhynwS
https://dl.doubtnut.com/l/_b0gQgEzqfMAS
https://dl.doubtnut.com/l/_SpV4FWVs0VLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_K9V4KcokWwQQ


वीडियो उत्तर देखें

34. किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया को पूर्ण होने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी द्वितीय कोटि की अभिक्रिया के  लिए समाकलित वेग नियम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी अभिक्रिया के  लिए निम्नलिखित व्यंजको के  आधार पर अभिक्रिया की कोटि बताइये 

(a)  


(c) 

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 ∝ a− 2      (b) K = 20  मोल− 1
 लीटर1

 समय− 1

K −         (d)t1 / 2 =
0.693

t1 / 2

a

2K

https://dl.doubtnut.com/l/_K9V4KcokWwQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_y5FosSEDV32A
https://dl.doubtnut.com/l/_Mo82MpAihYd7
https://dl.doubtnut.com/l/_8qrOzSC8j2dF


लघु उत्तरीय प्रश्न

37. किसी अभिक्रिया के  एक निश्चित भाग को पूरा होने में लगा समय उसकी प्रारम्भिक मात्रा पर

निर्भर न करता हो तो अभिक्रिया की कोटि क्या होगी

वीडियो उत्तर देखें

38. किसी अभिक्रिया का वेग स्थिरांक १५ मोल  है उस अभिक्रिया की कोटि

क्या होगी

वीडियो उत्तर देखें

लीटर− 1
 समय− 1

1. वेग स्थिरांक का मात्रक, अभिक्रिया की कोटि पर निर्भर करता है क्यों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_No9mduKfdtti
https://dl.doubtnut.com/l/_iz1JCdWQ95QL
https://dl.doubtnut.com/l/_bJpwmMDkkqtL


2. किसी गैसीय अभिक्रिया में गैस के  कु छ मोल किसी बल्ब में उपस्थित है और उसका वेग 

है यदि उतने ही मोल नए बल्ब में जिसका आयतन पूर्व में लिए गए बल्ब का आधा है तो ज्ञात

कीजिये अभिक्रिया का नया वेग क्या होगा

वीडियो उत्तर देखें

r1

3.  


उपरोक्त अभिक्रिया की दर ,  तथा  में क्या सम्बन्ध है

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3

−
d[H2]

dt

d[NH3]

dt

4.  

उपरोक्त अभिक्रिया की दर को निम्नलिखित की दरों में व्यक्त करो 

(a)  के  प्रयुक्त होने की दर 


(b)  के  प्रयुक्त होने की दर 


(c )  के  उत्पादन की दर

वीडियो उत्तर देखें

X2 + 3Y2 → 2XY2

X2

Y2

XY2

https://dl.doubtnut.com/l/_7o5FdJgb9G6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_wt3WEBVtdE9p
https://dl.doubtnut.com/l/_dLCk9djPNQAv


5.  


उपरोक्त अभिक्रिया  के  सापेक्ष प्रथम कोटि तथा NO के  सापेक्ष द्वितीय कोटि की वलगतिकी

का पालन करती है अभिक्रिया का वेग नियम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

2NO ( g ) + 2H2 ( g ) → N2 ( g ) + 2H2O2

H2

6. अभिकारकों के  बीच होने वाली सभी टक्करें उत्पाद नहीं बनातीं क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

7. ताप में थोड़ी-सी ही वृद्धि, अभिक्रिया का वेग तीव्रता से बढ़ा देती. है, क्यों

वीडियो उत्तर देखें

8. कोयले का जलना यद्यपि ऊप्माक्षेपी अभिक्रिया है, परन्तु कोयला स्वयं नहीं जलता है, क्यों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dLCk9djPNQAv
https://dl.doubtnut.com/l/_tEnTkO53A4s1
https://dl.doubtnut.com/l/_pSMNrRRl7BIr
https://dl.doubtnut.com/l/_rqE7g8KSRsLU
https://dl.doubtnut.com/l/_eoEdoLl20Gin


9. आरहीनियस समीकरण के  अनुसार ताप बढ़ाने पर अभिक्रिया की गति बढ़ती है, क्यो

वीडियो उत्तर देखें

10. रासायनिक बलगतिकी के  नियमों के  आधार पर बताइये कि निम्नलिखित कारणों से

अभिक्रिया की दर में वृद्धि क्यों होती है 

(a) उत्प्रेरक (b) सान्द्रता में वृद्धि

वीडियो उत्तर देखें

11. तीन प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय अभिक्रियाओं के  लिए वेग स्थिरांक का मान समान है ज्ञात

कीजिये कब और किन दशाओ में कोन-सी अभिक्रिया तेज होगी

वीडियो उत्तर देखें

12. तीन से अधिक आण्विकता रखने वाली अभिक्रिया काम होती है क्यों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eoEdoLl20Gin
https://dl.doubtnut.com/l/_p5EGPrsCEnjz
https://dl.doubtnut.com/l/_sNJT3VGWKqAx
https://dl.doubtnut.com/l/_Y63RqjRBPEhm
https://dl.doubtnut.com/l/_BOQLuuk6Zi3X


वीडियो उत्तर देखें

13. अभिक्रिया  निम्नलिखित क्रिया विधि के  अनुसार होती है 


(i)  


(ii)  


अभिक्रिया वेग का समीकरण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

2NO + Br2 → 2NOBr

NO + Br2

तीव्र
⇐⇒ NOBr2

NOBr2 + NO
मन्द

⇐⇒ 2NOBr

14.  का तापीय अपघटन निम्नलिखित पदों में होता है 


(i)  


(ii)  

अभिक्रिया का वेग नियम ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

N2O5

मन्द
−−→ NO2 + NO3

N2O5 +NO3 → 3NO2 +O2

−−−−−−−−−−−−−−−→
2N2O5 → 4NO2 +O2

15. कारण सहित बताइये कि निम्नलिखित अभिक्रियाएं  किस कोटि की है 

(a)  
H2 + Cl2
light
−−→ 2HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_BOQLuuk6Zi3X
https://dl.doubtnut.com/l/_3Y5SbrdOpBiO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlzsSQ8B9IQw
https://dl.doubtnut.com/l/_XAvplZKjm5wt


(b)  


(c)  

(d) 

वीडियो उत्तर देखें

C12H22O11 + H2O
H +

−−→ C6H12O6 + C6H12O6

CH3COOC2H5 + NaOH → CH3COONa + C2H5OH

CH3COOC2H5 + H2O → CH3COOH + C2H5OH

16. अभिक्रिया,  को वेग समीकरण  है।

अभिक्रिया की क्रिया-विधि के  विभिन्न पदों को लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

2NO2 + F2 → 2NO2F r = K[NO2][F2]

17. अभिक्रिया,  , की वेग समीकरण,  है।

अभिक्रिया की क्रिया-विधि स्पष्ट कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2NO2Cl → 2NO2 + Cl2 r = K[NO2Cl]

18. एक अभिक्रिया का अर्ध-आयु काल आरम्भिक सान्द्रता पर निर्भर नहीं करता है। अभिक्रिया

की कोटि बताइये तथा यह भी बताइये कि यह आरम्भिक सान्द्रता पर निर्भर क्यों नहीं करता

https://dl.doubtnut.com/l/_XAvplZKjm5wt
https://dl.doubtnut.com/l/_eygKNk2f2ZPT
https://dl.doubtnut.com/l/_hMkkoTQhiatB
https://dl.doubtnut.com/l/_N5IPtOASQScR


वीडियो उत्तर देखें

19. किस कोटि की अभिक्रिया के  लिए अर्ध-आयु काल, आरम्भिक सान्द्रता के  समानुपाती होता

है तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी पदार्थ की सान्द्रता दो गुना करने पर अभिक्रिया की दर आठ गुना हो जाती है।

अभिक्रिया की कोटि ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

21. एक शून्य कोटि की अभिक्रिया  के  लिए वेग नियम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

A + B → C

https://dl.doubtnut.com/l/_N5IPtOASQScR
https://dl.doubtnut.com/l/_3rWlTrVj4P4W
https://dl.doubtnut.com/l/_wpI5U1rShNxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QtNeTZVOP1pe


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

22. एक अभिक्रिया 50% पूर्ण होने में 2 घंटे का समय लेती है। जबकि 75% पूर्ण होने में चार

घंटे लेती है। अभिक्रिया की कोटि ज्ञात करो 

अथवा सिद्ध कीजिए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया को  पूर्ण करने में लगा समय, अर्द्ध-

अभिक्रिया को पूर्ण करने में लगे समय का दो गुना होता है

वीडियो उत्तर देखें

3

4

23. किसी रासायनिक अभिक्रिया की दर तथा अभिकारकों की सान्द्रता के  मध्य का प्राफ

प्रदर्शित किया गया है। अभिक्रिया की कोटि ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

24. दिये गये प्राफ के  लिए ली गयी अभिक्रिया की कोटि क्या होगी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5jn2aJfMOcFc
https://dl.doubtnut.com/l/_mDWveIiOljtG
https://dl.doubtnut.com/l/_saKQUoSBOCNI
https://dl.doubtnut.com/l/_9gZS0aAXwhDI


1. (a) अभिक्रिया के  वेग से आप क्या समझते हे? 

(b) रासायनिक अभिक्रिया के  वेग नियम पर टिप्पणी कीजिए। 

(c) रासायनिक अभिक्रिया का वेग स्थिरांक क्या होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. रासायनिक अभिक्रिया की आण्विकता को उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. रासायनिक अभिक्रिया की कोटि तथा आण्विकता से आप क्या समझते हैं, उदाहरण सहित

स्पष्ट कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  वेग स्थिराँक के  लिए व्यंजक तथा सन्निहित पदों को लिखिए।

किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया को उदाहरण देकर समझाइए। सिद्ध कौजिए कि प्रथम कोटि

https://dl.doubtnut.com/l/_9gZS0aAXwhDI
https://dl.doubtnut.com/l/_K6H2AfbgteBh
https://dl.doubtnut.com/l/_egBmuvy0ogGx
https://dl.doubtnut.com/l/_yvhM8Zs1InBq


की अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु, अभिकारकों की प्रारम्भिक सान्द्रता पर निर्भर नहीं करती।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी n कोटि को अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक के  मात्रक को गणना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रथम कोटि की अभिक्रिया से आप क्या समझते हैं? इसकी समाकलित समीकरण की

व्युत्पत्ति कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया के  वेग स्थिरॉक पर किन-किन कारको का प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए बेग स्थिरांक एवं अ्द्ध-आयु काल का व्यंजक प्राप्त कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_yvhM8Zs1InBq
https://dl.doubtnut.com/l/_sy8HcUkDbOsq
https://dl.doubtnut.com/l/_57dCf80IzLDA
https://dl.doubtnut.com/l/_hfMXul5E9mml
https://dl.doubtnut.com/l/_VAxqs6hN0NkM


वीडियो उत्तर देखें

9. अभिक्रिया की कोटि से आप क्या समझत है? शून्य कोटि की अभिक्रिया के  बेग स्थिरॉक का

व्यजक तथा मात्रक एक उदाहरण द्वारा लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लक्षण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

11. अभिक्रिया की कोटि से आप बया समझते हैं? प्रथम कोटि की अभिक्रिया का एक उदाहरण

दीजिए। कोटि आण्विकता से यह किस प्रकार भिन्न है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VAxqs6hN0NkM
https://dl.doubtnut.com/l/_Vv9TErkAgd2G
https://dl.doubtnut.com/l/_GeyNb5qNZBlX
https://dl.doubtnut.com/l/_tOVgp9LhnvZ0


12. शून्य कोटि की अभिक्रिया का उदाहरण दीजिए तथा वेग स्थिरॉक का मान एवं मात्रक

लिखिए। इसका गणितोय समीकरण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

13. आभासी एकाणुक अभिक्रिया को उदाहरण द्वारा समझाइए

वीडियो उत्तर देखें

14. ऐथिल ऐसीटेट के  जल-अपघटन का उदाहरण देते हुए अभिक्रिया की कोटि और आण्विकता

का अन्तर स्पष्ट कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

15. अभिक्रिया की कोटि को उदाहरण देकर समझाइए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CHAu7ZrOIUjt
https://dl.doubtnut.com/l/_JrkgDMvzjNXr
https://dl.doubtnut.com/l/_2Hzsm1YIbhHk
https://dl.doubtnut.com/l/_92PeDrQwl9ZL
https://dl.doubtnut.com/l/_rImiqJ84osmi


16. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  बेग स्थिरांक की इकाई ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रथम कोटि की अभिक्रिया का उदाहरण देते हुए वेग स्थिरांक के  व्यंजक का सूत्र तथा लक्षण

लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए अभिक्रिया का औसत वेग बताइए- 

वीडियो उत्तर देखें

n1A + n2B → m1C + m2D

19. निम्नलिखित पर टिप्पणी लिखिए- 

(a) विशिष्ट वेग स्थिरांक (b) सक्रियण ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rImiqJ84osmi
https://dl.doubtnut.com/l/_BrNcvdvfrFPR
https://dl.doubtnut.com/l/_lsLbmxYWOnMs
https://dl.doubtnut.com/l/_H6V62stwlouB


20. आहीनियस समीकरण दीजिए। अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा आरेख विधि से कै से ज्ञात

करेगे

वीडियो उत्तर देखें

21. सिद्ध कीजिए प्रथम कोटि की अभिक्रिया में अभिकारक के  आधे भाग के  समाप्त होने पर जो

समय लगेगा वह प्रारम्भिक सांद्रण से स्वतंत्र होगा

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी अभिक्रिया का औसत वेग और तात्क्षणिक बेग से आप क्या समझते है? अभिक्रिया

के  वेग पर ताप के  प्रभाव को संक्षेप में समझाइए

वीडियो उत्तर देखें

23. तापीय गुणांक क्या है? अभिक्रिया के  वेग से इसका क्या सम्बन्ध है

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_H6V62stwlouB
https://dl.doubtnut.com/l/_ncg5gcv8cS5w
https://dl.doubtnut.com/l/_JFw27NciKThC
https://dl.doubtnut.com/l/_D0q6gu9EZCzR
https://dl.doubtnut.com/l/_vrMXT2oHiIYg


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल पर आधारित प्रश्न Hots

Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी अभिक्रिया के  लिए निम्न तथ्यों के  आधार पर अभिक्रिया की कोटि ज्ञात कीजिए 

(a)  समय के  वक्र को प्रवणता K होने पर 


(b) Cvs समय के  वक्र को प्रवणता (-K) होने पर 

(c )  समय के  वक्र को प्रवणता  होने पर

वीडियो उत्तर देखें

vs
1

C

logCvs [ − ]
K

2.303

2. बोल्टजमैन स्थिरांक किसे कहते हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vrMXT2oHiIYg
https://dl.doubtnut.com/l/_XpouZgOptMal
https://dl.doubtnut.com/l/_FjCFO08YlBzD


1. निम्न अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी अभिक्रिया कोटि तथा वेग स्थिरांको की इकाइयां

ज्ञात कीजिये 

(i)  


(ii) 

(iii)  


(iv) 

(v) 

वीडियो उत्तर देखें

3NO2 ( g ) → N2O ( g ) + NO2 ( g )     वेग = K[NO]2

H2O2 ( aq ) + 3I −
( aq )

+ 2H + → 2H2O ( l ) + I −
3     वेग = K[H2O2][I − ]

CH3CHO ( g ) → CH4 ( g ) + CO ( g )     वेग = K[CH3CHO]3 / 2

CHCl3 ( g ) + Cl2 ( g ) → CCl4 ( g ) + HCl ( g )     वेग = K[CHCl3][Cl2]1 / 2

C2H5Cl ( g ) → C2H4 ( g ) + HCl ( g )     वेग = K[C2H5Cl]

2. अभिक्रिया  के  लिए वेग = , तथा K का मान 

 है प्रारम्भिक वेग की गणना कीजिये,

 एवं [B] = 0.2  हो तथा जब [A] का मान घटकर 0.06

मोल  रह जाये, तो अभिक्रिया वेग की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → A2B K[A][B]2

2.0 × 10− 6  मोल− 2
 लीटर2

 सेकण्ड− 1

[A] = 0.1  मोल लीटर− 1 मोल लीटर− 1

लीटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KsbVTG7NBLrT
https://dl.doubtnut.com/l/_8HRzLwVjqjfX


3.  का प्लैटिनम की सतह पर अपघटन शून्य कोटि की अभिक्रिया है  एवं  के

उत्पादन की दर क्या होगी जबकी K का मान  हो

वीडियो उत्तर देखें

NH3 n2 H2

2.5 × 10− 4  मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

4. डाइमेथिल ईथर के  अपघटन से  बनते है इस अभिक्रिया के  वेग का

समीकरण निम्न प्रकार है 

वेग  


अभिक्रिया के  वेग का अनुगमन बंद पात्र में बढ़ते दाब द्वारा किया हटा है अतः वेग समीकरण को

डाइमेथिल ईथर के  आंशिक दाब के  पद में भी दिया जा सकता है अतः 

वेग =  


यदि दाब को बार में तथा समय को मिनट में मापा जाये तो अभिक्रिया के  वेग एवं वेग स्थिरांक

की इकाइयां क्या होंगी

वीडियो उत्तर देखें

CH4, H2 त थ ा CO

= K[CH3OCH3]3 / 2

K(PCH3OCH3)
3 / 2

5. रासायनिक अभिक्रिया के  वेग को प्रभावित करने वाले कारको के  नाम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x5LxSpLVrL1B
https://dl.doubtnut.com/l/_PcUqkOMlWYvH
https://dl.doubtnut.com/l/_7CEUHHLT1iBb


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी अभिकारक के  लिए एक अभिक्रिया द्वितीय कोटि की है अभिक्रिया का वेग किस प्रकार

प्रभावित होगा, यदि अभिकारक की सान्द्रता- (i) दो गुनी कर दी जाये, (ii) आधी कर दी जाये

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक पर ताप का क्या प्रभाव पड़ता है ताप के  इस प्रभाव को

परिणात्मक रूप में कै से प्रदर्शित कर सकते है

वीडियो उत्तर देखें

8. जल में एस्टर के  छदम प्रथम कोटि के  जल-अपघटन के  निम्नलिखित आंकड़े प्राप्त हुए 

(ii) 30 से 60 सेकण्ड समयान्तराल में अभिक्रिया के  औसत वेग की गणना कीजिये 

(ii) एस्टर के  जल-अपघटन के  लिए छदम प्रथम कोटि अभिक्रिया वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7CEUHHLT1iBb
https://dl.doubtnut.com/l/_iLOLqmXrRWPd
https://dl.doubtnut.com/l/_8ABSFa7FRlVD
https://dl.doubtnut.com/l/_N4ZOWK8drMgW


9. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम तथा B के  प्रति द्वितीय कोटि की है 

(i) अवकल वेग समीकरण लिखिए 

(ii) B की सान्द्रता 3 गुनी करने से वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा 

(iii) A तथा B दोनों की सान्द्रता 2 गुनी करने से वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा

वीडियो उत्तर देखें

10. A और B के  मध्य अभिक्रियाओं में प्रारम्भिक सान्द्रताओं के  लिए प्रारम्भिक वेग नीचे दिए गए

है A और B के  सापेक्ष अभिक्रिया की कोटि ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

11.  अभिक्रिया की बलगतिकी का अध्ययन करने पर निम्नलिखित

परिणाम प्राप्त हुए अभिक्रिया के  लिए वेग नियम तथा वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिये 

2A + B → C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_N4ZOWK8drMgW
https://dl.doubtnut.com/l/_JLz6NYhLFYad
https://dl.doubtnut.com/l/_SkPVWCAvVETJ
https://dl.doubtnut.com/l/_50ObSNSQ31RD


वीडियो उत्तर देखें

12. A तथा B के  बीच अभिक्रिया A के  सापेक्ष प्रथम तथा B के  सापेक्ष शून्य कोटि की है निम्न

सारणी में रिक्त स्थान भरिये 

वीडियो उत्तर देखें

13. नीचे दी गई प्रथम कोटि अभिक्रियाओं के  वेग स्थिरांक से अर्ध-आयु की गणना कीजिये 

(i) 200  (ii) 2  (iii) 4 

वीडियो उत्तर देखें

सेकण्ड− 1 मिनट− 1 वर्ष− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_50ObSNSQ31RD
https://dl.doubtnut.com/l/_LK2e6tyZjRP2
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb3pCVBY45pO


वीडियो उत्तर देखें

14.  के  रे डियोएक्टिव क्षय की अर्ध-आयु 5730 वर्ष है एक पुरातत्व कलाकृ ति की लकड़ी में

जीवित वृक्ष की लड़की की तुलना में 80%  की मात्रा है नमूने की आयु की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

14C

14C

15. गैस प्रावस्था में 318K पर  के  वियोजन की 

अभिक्रिया के  आंकड़े नीचे दिए गए है 

(i)  एवं t के  बीच ग्राफ खीचिए 


(ii) अभिक्रिया के  लिए अर्ध-आयु की गणना कीजिये 

(iii)  एवं t के  बीच ग्राफ खीचिए 


(iv) अभिक्रिया के  लिए वेग नियम क्या है 

(v) वेग स्थिरांक कि गणना कीजिये 

(vi) K की सहायता से अर्ध-आयु की गणना कीजिये तथा इसकी तुलना (ii) से कीजिये 

उत्तर देखें

N2O5 [2N2O5 → 4NO2 + O2]

[N2O5]

log[N2O5]

https://dl.doubtnut.com/l/_Bb3pCVBY45pO
https://dl.doubtnut.com/l/_RxAhf4nta8TR
https://dl.doubtnut.com/l/_6yoIzrF9raqE


16. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक 60 सेकण्ड है अभिकारक की प्रारम्भिक

सान्द्रता से  वां भाग रह जाने में कितना समय लगेगा

वीडियो उत्तर देखें

1

16

17. नाभिकीय विस्फोट के  फलस्वरूप एक उत्पाद  है जिसकी अर्ध-आयु 28.1 वर्ष है यदि

कै ल्सियम के  स्थान पर  नवजात शिशु की अस्थियो में अवशोषित होजाये तो इसकी

10 वर्ष एवं 60 वर्ष पश्चात कितनी मात्रा शेष रह जाएगी यदि यह उपापचय क्रियाओ में नस्ट नहीं

होता है

वीडियो उत्तर देखें

90Sr

1μg, 90Sr

18. सिद्ध कीजिये कि एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया को 99% पूर्ण होने में लगा समय , 90%

अभिक्रिया पूर्ण होने में लगने वाले समय से दो गुना होता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n3MCufLyZd8r
https://dl.doubtnut.com/l/_WeNU7kPdOdhd
https://dl.doubtnut.com/l/_cRkEN6q0TGS3


19. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 40 मिनट में 30% वियोजित होती है  की गणना

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2

20. 543 K पर एजोआइसोप्रोपेन के  हेक्सेन तथा नाइट्रो जन में विघटन के  निम्न आंकड़े प्राप्त हुए

वेग स्थिरांक की गणना कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

21. नियत आयतन पर  उष्मीय वियोजन की प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए निम्न

आंकड़े प्राप्त हुए 

 


SO2Cl2

SO2Cl2 ( g ) → SO2 ( g ) + Cl2 ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_7e9PRxNmKXY8
https://dl.doubtnut.com/l/_OVHa8sHtW0GO
https://dl.doubtnut.com/l/_7qjpHhVnrqdE


जब कु ल दाब 0.65 atm हो तो अभिक्रिया का वेग ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

22. विभिन्न तापों पर के  वियोजन का वेग स्थिरांक निम्न प्रकार है 

K तथा  में ग्राफ खीचिए तथा A एवं  के  मानो की गणना कीजिये  तथा 

पर वेग स्थिरांक की गणना कीजिये 

उत्तर देखें

1/t EA 30∘C 50∘C

23. 546 K पर हाइड्रो कार्बन के  वियोजन का वेग स्थिरांक  है

यदि संक्रियां ऊर्जा 179.9 किलजुल/मोल हो तो चरघनकी कारक का मान क्या है

वीडियो उत्तर देखें

2.418 × 10− 5  सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7qjpHhVnrqdE
https://dl.doubtnut.com/l/_pjhkjkG4e3kT
https://dl.doubtnut.com/l/_O14wI9BkYcMg


24. एक अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए " सेकण्ड"^(-1)` है यदि A का

प्रारम्भिक सान्द्रण 1.0 मोल/लीटर हो तो 100 सेकण्ड पश्चात A के  शेष सान्द्रण की गणना

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A → K = 2.0 × 10− 2

25. प्रथम कोटि वेग नियम से सुक्रोज अम्लीय विलयन में ग्लूकोज़ तथा फ्रक्टोज़ में

 घण्टे ) वियोजित होता है 8 घण्टे बाद सुक्रोज के  नमूने का कितना भाग शेष

रहेगा

वीडियो उत्तर देखें

(t1 / 2 = 3.00

26. एक हाइड्रो कार्बन का वियोजन निम्न समीकरण द्वारा होता है 

 


 की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

K = (4.5 × 1011s− 1)e− 28000K /T

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_O14wI9BkYcMg
https://dl.doubtnut.com/l/_cae9bLUnGZyv
https://dl.doubtnut.com/l/_gNLa1GtbUkhN
https://dl.doubtnut.com/l/_jmxinw4PHwNL


27.  के  प्रथम कोटि विघटन के  लिए वेग स्थिरांक निम्न समीकरण अनुसार है 


 


इस अभिक्रिया के  लिए  की गणना कीजिये तथा किस ताप पर इसका अर्ध-आयु काल 256

मिनट होगा

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

logK = 14.34 − 1.25 × 104K/T

Ea

28.  पर A का उत्पाद में वियोजन के  लिए  है तथा

संक्रियण ऊर्जा 60 किलोजूल/मोल है किस तापर पर  होगा

वीडियो उत्तर देखें

10∘C K = 4.5 × 103  सेकण्ड− 1

K = 1.5 × 1010  सेकण्ड− 1

29. 298K पर प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  10% पूर्ण होने में लगा समय 308K पर 25% पूर्ण

होने में लगे समय के  बराबर है यदि a का मान  है तो 318K पर K तथा 

 का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

4 × 1010  सेकण्ड− 1

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_WBAvucEyORec
https://dl.doubtnut.com/l/_PqjB7InoLcjS
https://dl.doubtnut.com/l/_vBlUrOR39BpT
https://dl.doubtnut.com/l/_wsGAwVvw7boE


आंकिक प्रश्न हल सहित

30. जब एक अभिक्रिया का ताप परिवर्तन 293K से 313K हो तो अभिक्रिया का वेग चार गुना

हो जाता है अभिक्रिया के  लिए संक्रियण ऊर्जा का मान ज्ञात कीजिये , यह मानकर कि यह ताप

के  साथ परिवर्तित नहीं होती है

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए वेग का व्यंजक लिखिए 

वीडियो उत्तर देखें

5Br− + BrO−
3 + 6H + → 3Br2 + 3H2O

2.  का वियोजन निम्न प्रकार से होता है 


 

आरम्भ में  की सान्द्रता2.33 मोल  है जबकि 184 मिनट बाद यह घटकर 2.08

मोल  रह जाती है ज्ञात करो 


N2O5

2N2O5(g) → 4NO2(g) + O2(g)

N2O5 लीटर− 1

लीटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wsGAwVvw7boE
https://dl.doubtnut.com/l/_5bMUERgRVYy6
https://dl.doubtnut.com/l/_0iaR8F7xM9in


(a) घंटे, मिनट तथा सेकण्ड के  पदों में औसत वेग 

(b)  के  निर्माण की दर

वीडियो उत्तर देखें

NO2

3. अभिक्रिया, एस्टर +  अम्ल + एल्कोहॉल, के  लिए  [एस्टर ][

 


अभिक्रिया के  वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि (i) एस्टर की सान्द्रतादोगुनी कर दी जाये 

(ii) यदि  आयन की सान्द्रतादोगुनी कर दी जाये

वीडियो उत्तर देखें

H + → = K
dx

dt

H3O
+ ]

0

H +

4. निम्नलिखित साम्यावस्था की अभिक्रिया के  लिए अभिक्रिया का वेग नियम समीकरण (1) द्वारा

दिया जाता है 

 


 


 


ज्ञात कीजिये 

[Cu(NH3)
4
]

2 +
+ H2O ⇔ [Cu(NH3)

3
H2O]

2 +
+ NH3

= 2.0 × 10− 4[Cu(NH3)
2 +
4 . [H2O] − 3.0 × 105dx

dt

[Cu(NH3)3H2O]
2 +

. [NH3]    ...(1)

https://dl.doubtnut.com/l/_0iaR8F7xM9in
https://dl.doubtnut.com/l/_flzNYF7eI0wg
https://dl.doubtnut.com/l/_bCAum8CJTVVR


(i) अग्र एवं पश्च अभिक्रिया का वेग 

(ii) अग्र एवं पश्च अभिक्रिया वेगो का अनुपात 

(iii) अभिक्रिया किस दिशा में अधिक होगी

उत्तर देखें

5.  अभिक्रिया के  लिए अभिकारक की सान्द्रता0.6M से 20 मिनट में परिवर्तित होकर

0.02M हो जाती है औसत वेग की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

R → P

6. अभिक्रिया  में प्रथम कोटि B में द्वितीय कोटि तथा C में

शून्य कोटि प्रदर्शित करती है ज्ञात कीजिये 

(i) अभिक्रिया का वेग नियम (ii) A,B तथा C का सांद्रण दोगुना करने पर अभिक्रिया के  वेग पर

प्रभाव

वीडियो उत्तर देखें

2A + B + C → D + 2E, A

https://dl.doubtnut.com/l/_bCAum8CJTVVR
https://dl.doubtnut.com/l/_qr5jWECnGp5K
https://dl.doubtnut.com/l/_tJnE06gFOSf7


7. किसी अभिक्रिया की वेग समीकरण,  वेग है अभिक्रिया की (a)

कोटि (b) वेग एवं स्थिरांक के  मात्रक ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(rate) = K[A][B]2 / 3

8. अभिक्रिया,  उत्पाद , के  लिए ज्ञात कीजिये 


(i) अभिक्रिया का वेग नियम 

(ii) अभिक्रिया के  वेग एवं वेग स्थिरांक के  मात्रक 

(iii) A की सान्द्रता दोगुनी, B की सान्द्रता तीन गुनी एवं C की सान्द्रता चार गुनी करने पर

अभिक्रिया के  वेग पर प्रभाव

वीडियो उत्तर देखें

2A + B + C
(आधिक्य)

→

9.  


उपरोक्त अभिक्रिया के  लिए निम्नलिखित क्रियाविधि दी गयी है (a)

 (मन्द) 

(b)  (तीव्र) 


उपरोक्त अभिक्रिया का वेग नियम लिखो

NO2 ( g ) + CO ( g )

500K
−−→ CO2 ( g ) + NO ( g )

NO2 + NO2 → NO + NO3

NO3 + CO → NO2 + CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_CZ4p5h3WxM4j
https://dl.doubtnut.com/l/_Wa6oVAnQXgLv
https://dl.doubtnut.com/l/_mz9zki0Sg1iJ


वीडियो उत्तर देखें

10.  


दर =  


उपरोक्त के  लिए ज्ञात करो 

(a) अभिक्रिया की कोटि (b) आणिविक्ता (c) कोटि, यदि B ,आधिक्य में हो

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B → C + D

K[A]x[B]y

11.  के  विघटन के  लिए वेग स्थिरांक  है यदि

संक्रियण ऊर्जा ऊर्जा 24700 कै लोरी/मोल हो तो  पर वेग स्थिरांक की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

0∘C  पर N2O5 7.87 × 10− 7  मिनट− 1

25∘C

12.  


यदि उपरोक्त प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए संक्रियण ऊर्जा 103.344 किलो जल 

2N2O2 ⇔ 4NO2 + O2(T = 400K)

मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mz9zki0Sg1iJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jwHBi2h5eon0
https://dl.doubtnut.com/l/_rbYVAImnnUHK
https://dl.doubtnut.com/l/_PIVTiIU5hANU


हो तथा आरहीनियस करक (A) का मान  हो तो वेग स्थिरांक का

मान ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

4.3 × 1010  सेकण्ड− 1

13. एक अभिक्रिया का ताप 293 K से बढाकर 313 K करने पर अभिक्रिया की दर चार गुना हो

जाती है अभिक्रिया की संक्रियण ऊर्जा ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

14. एक अभिक्रिया के  लिए सक्रियण ऊर्जा का मान शून्य है यदि 280K पर इसके  वेग स्थिरांक

(K) का मान  हो तो 300K पर वेग स्थिरांक का मान ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 106  सेकण्ड− 1

15. सामान्यतः किसी अभिक्रिया का ताप  बढ़ाने पर उसकी दर दो गुना हो जाती है यदि

अभिक्रिया का ताप 295 से 305K करने पर अभिक्रिया की दर दो गुना हो जाये तो अभिक्रिया

की संक्रियण ऊर्जा ज्ञात करो ( R=8.314 जूल )

10∘C

K − 1  मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PIVTiIU5hANU
https://dl.doubtnut.com/l/_HwlLFdn1SRFj
https://dl.doubtnut.com/l/_IZ28adjaf5E0
https://dl.doubtnut.com/l/_nnz4534nAmbH


वीडियो उत्तर देखें

16. 100 सेकण्ड में प्रथम कोटि की अभिक्रिया द्वारा किसी पदार्थ की मात्रा एक तिहाई रह जाती

है कितने समय इसकी प्रारभिक मात्रा का नवा भाग रह जायेगा

वीडियो उत्तर देखें

17. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्ध-आयु काल 60 मिनट है कितने समय में अभिक्रिया

90% पूर्ण हो जाएगी

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए सिद्ध कीजिये 

(a) अभिक्रिया के  99.9% पूर्ण होने के  लिए लगा समय अर्ध-आयु का 10 गुना होता है 

(b) अभिक्रिया के  99.9% पूर्ण होने के  लिए लगा समय 90% पूर्ण होने के  समय का तीन गुना

होता है 

(c) अभिक्रिया के  99% पूर्ण होने के  लिए लगा समय 90% पूर्ण होने के  समय का दोगुना होता

https://dl.doubtnut.com/l/_nnz4534nAmbH
https://dl.doubtnut.com/l/_pXFLzolg4SXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qILgQs2IulCs
https://dl.doubtnut.com/l/_sGZQM1Z8tegZ


है 

(d)  पूर्ण करने में लगा समय अर्ध-आयु काल का दोगुना होता है

वीडियो उत्तर देखें

3/4

19. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 10 मिनट 20% पूर्ण होती है अभिक्रिया के  75% पूर्ण होने

लगने बाला समय ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

20. समावयवी अभिक्रिया (isomerisation reaction)  का वेग नियतांक 

 है यदि A की प्रारम्भिक सान्द्रता 1M हो, तो 1 घण्टे बाद अभिक्रिया के

वेग की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A → B

4.5 × 10− 3  मिनट1

21.  पर नाइट्रे माइड के  प्रथम कोटि अपघटन की अर्ध-आयु 2.1 घण्टे है 


 


15∘C

NH2NO2(aq. ) → N2O(g) + H2O(I)

https://dl.doubtnut.com/l/_sGZQM1Z8tegZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qU39k4rVrJIN
https://dl.doubtnut.com/l/_edKz4kuyvFjm
https://dl.doubtnut.com/l/_rQxaJD17xrHA


यदि  के  6.2 ग्राम को अपघटित किया जाये तो गणना कीजिये, (i) 

का 99% अपघटन कितने समय में होगा तथा (ii) इस स्थिति पर उत्पन्न शुष्क  का, S.T.P

पर आयतन क्या होगा

वीडियो उत्तर देखें

NH2NO2 NH2NO2

N2O

22. किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  शुरू होने के  10 मिनट बाद वेग 0.04 मोल 

सेकण्ड है तथा 20 मिनट बाद 0.03 मोल  सेकण्ड है अभिक्रिया की अर्ध आयु ज्ञात

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

लीटर− 1

लीटर− 1

23. एक गैसीय पदार्थ के  तापीय अपघटन में अर्ध परिवर्तन में लगा समय (T) विभिन्न दबो (P)

पर निकाला गया तथा निम्नलिखित परिणाम प्राप्त हुए 

 


अभिक्रिया की कोटि ज्ञात कीजिये

उत्तर देखें

P(मिमी) : 750 500 250

t1 / 2(मिनट) : 105 235 956

https://dl.doubtnut.com/l/_rQxaJD17xrHA
https://dl.doubtnut.com/l/_QOO5e9g57fob
https://dl.doubtnut.com/l/_oyPZIY73YMWi


24. किसी अभिक्रिया,  के  लिए प्राप्त निम्न आंकड़ों से ज्ञात कीजिये 


(i) अभिक्रिया की कोटि 

(ii) वेग स्थिरांक 

(iii) अब के  बनने की दर जब [A] =0.02 तथा  मोल  हो 


वीडियो उत्तर देखें

2A + B2 → 2AB

[B2] = 0.04 लीटर− 1

25.  उत्पाद, अभिक्रिया के  लिए निम्नलिखित परिणाम प्राप्त हुए 


(a) इस अभिक्रिया में A तथा B के  सापेक्ष क्या कोटि (order) है 

(b) वेग स्थिरांक की गणना कीजिये 

(c) A तथा B की सान्द्रता क्रमशः 0.2M तथा 0.35M रखने पर अभिक्रिया की गति निकालिये 

A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_zidT8SFsSqJc
https://dl.doubtnut.com/l/_xkJhGZKLESH9


वीडियो उत्तर देखें

26. अभिक्रिया की दर से क्या तात्पर्य है 

अभिक्रिया  के  लिए प्रस्तावित

क्रियाविधि निम्न है 

(i)  (मन्द) 


(ii)  (तीव्र) 


अभिक्रिया का वेग (दर) क्या है

वीडियो उत्तर देखें

NO2 ( g ) + CO2 ( g ) → CO2 ( g ) + NO ( g )

NO2 + NO2 → NO + NO3

NO3 + CO → CO2 + NO2

27. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  एक तिहाई समापन के  लिए प्रयुक्त व्यंजक प्राप्त करे।

वीडियो उत्तर देखें

28. सल्फ्यूरिक क्लोराइड की अपनी प्रारम्भिक मात्रा से आधी मात्रा वियोजित होने में 60 मिनट

का समय लगता है यदि यह अभिक्रिया प्रथम कोटि की है तो वेग स्थिरांक की गणना कीजिये

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xkJhGZKLESH9
https://dl.doubtnut.com/l/_2ABfmHUimtgr
https://dl.doubtnut.com/l/_g6TLo7nRieyE
https://dl.doubtnut.com/l/_BrddAsGpSiQc


वीडियो उत्तर देखें

29. एक रासायनिक अभिक्रिया का ताप 290K से बढ़ाकर 300K करने पर अभिक्रिया की दर

दोगुनी हो जाती है अभिक्रिया की ऊर्जा का मान ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

(R = 8.314J-K − 1 − mol− 1, log 2 = 0.3010)

30. तापमान में 293K से 313K तक वृद्धि करने पर किसी अभिक्रिया का वेग चार गुना हो

जाता है इस अभिक्रिया के  लिए संक्रियण ऊर्जा की गणना यह मानते हुए कीजिये कि इसका

मान ताप के  साथ परिवर्तित नहीं होता है

वीडियो उत्तर देखें

31. गैसीय अभिक्रिया के  वेग (rate) को आधा किया जाता है जबकी पत्र का आयतन दोगुना

किया जाता है तो अभिक्रिया की कोटि ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BrddAsGpSiQc
https://dl.doubtnut.com/l/_uPVAWNMWUtvj
https://dl.doubtnut.com/l/_m4phuqmkS3by
https://dl.doubtnut.com/l/_zksUiByvmoYU


आंकिक प्रश्न आत्मनिरिक्षणात्मक

1. अभिक्रिया 

 का वेग 


अमोनिया सांद्रण के  सापेक्ष  है  तथा  के  सापेक्ष अभिक्रिया

का वेग ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

4NH3(g) + 5O2(g) → + 6H2O(g)

−
1

4

d[NH3]

dt
O2, NO H2O

2.  अभिक्रिया के  लिए यदि  के  परिवर्तन की दर 

 हो तो HI के  वणने की दर ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 → 2HI I2

10− 6  मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

3. अभिक्रिया  के  लिए प्रस्तावित क्रिया-विधि निम्न है 


क्रिया विधि (i)  


(ii)  


2H2 + 2NO → N2 + 2H2O

2NO ⇔ N2O2

N2O2 + H2

मन्द
−−→ N2O + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_9ewUz01w9Kw5
https://dl.doubtnut.com/l/_STikVQ1jp19w
https://dl.doubtnut.com/l/_otWCVzfU1kGu


(iii)  


अभिक्रिया के  वेग नियम का निर्धारण कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

N2O + H2

तीव्र
−−→ N2 + H2O

4. यदि कोई अण्डा  ताप पर 3 मिनट में उबलता है। यदि अण्डे को पहाड़ों पर जहाँ पानी

 पर उबल रहा हो, पकाया जाए तो उसे उबलने में 300 सेकण्ड लगते हैं। ज्ञात कीजिए

अण्डे के  उबलने का ताप गुणांक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

90∘C

5. उस अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा ज्ञात करो जिसका ताप 310 K से बढ़ाकर 320 K करने

पर अभिक्रिया की दर दोगुनी हो जाती है

वीडियो उत्तर देखें

6.  पर एक अभिक्रिया का वेग स्थिरांक 0.01439 मिनट है। यदि इसकी सक्रियण ऊर्जा 

 जूल मोल हो तो  पर वेग स्थिरांक का मान ज्ञात करो।

25∘C

70 × 103 40∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_otWCVzfU1kGu
https://dl.doubtnut.com/l/_K3JS2DQwAfRy
https://dl.doubtnut.com/l/_Zwy9ViNNOkm2
https://dl.doubtnut.com/l/_81EhkUf3Yd3U


वीडियो उत्तर देखें

7.  

 (T=273K) 

 (T=300K) 


सक्रियण ऊर्जा का मान ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

CH3I + C2H5ONa → C2H5ONa → C2H5OCH3 + NaI

K1 = 5.60 × 10− 5  लीटर मोल− 1
 सेकण्ड− 1

K2 = 100 × 10− 5  लीटर मोल− 1
 सेकण्ड− 1

8. एक अभिक्रिया का ताप 350 K से 400 K करने पर अभिक्रिया की दर 5 गुना बढ़ जाती है।

सक्रियण ऊर्जा का मान ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया में आधा पदार्थ 1000 सेकण्ड में वियोजित होता है। कितने

समय पश्चात् पदार्थ का के वल 1/10 भाग शेष रहेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_81EhkUf3Yd3U
https://dl.doubtnut.com/l/_Otr5XTt80Dom
https://dl.doubtnut.com/l/_0TpmmdzPodmN
https://dl.doubtnut.com/l/_jRIPoZXiRpuN


10. अभिक्रिया,  प्रथम कोटि की है। यदि A का सान्द्रण तीन गुना अधिक कर दें तो

अभिक्रिया के  वेग तथा अद्द्ध-आयु काल पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

A → B

11.  को उत्प्रेरक की ठपस्थिति में विघटन कराने पर 45 मिनट के  बाद कितनी

नॉर्मलता रह जाएणी, यदि  का विघटन प्रथम कोटि की अभिक्रिया हो तथा अभिक्रिया

का वेग स्थिरॉक  मिनट हो?

वीडियो उत्तर देखें

0.74NH2O2

HO _ 2

4.448 × 10( − 2)

12. किसी अभिक्रिया के  75% पूरा होने में 72मिनट लगते हैं इसका अर्द्ध-आयु काल ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jRIPoZXiRpuN
https://dl.doubtnut.com/l/_51sJulHL0GuR
https://dl.doubtnut.com/l/_sC9wXhEOcGuK
https://dl.doubtnut.com/l/_LG2kTzZWgitj


13. किसी अभिक्रिया को 15% तक पूर्ण होने में 20 मिनट लगते हैं। कितने समय पश्चात् यह

60% तक पूर्ण हो जायेगी

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी अभिक्रिया का अर्द्ध-आयु काल 10 मिनट है। ज्ञात कीजिए 1 घण्टे बाद कितना

अभिकारक शेष रह जाएगा, यदि अभिक्रिया प्रथम कोटि की हो?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक प्रथम कोटि की अभक्रिया का 50% भाग 10 मिनट में समाप्त हो जाता है। इस

अभिक्रिया का 99% भाग कितने समय में पूरा होगा?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक पदार्थ A, का वियोजन प्रथम कोटि की अभिक्रिया है। [A] = 2.00M से प्रारम्भ करने पर

200 मिनट के  पश्चात् [A] = 0.250M, इस अभिक्रिया के  लिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_U9FO7PBPlx1k
https://dl.doubtnut.com/l/_rbOwZ3oY0Cjv
https://dl.doubtnut.com/l/_edzS2PDXeh0r
https://dl.doubtnut.com/l/_0Zr4I1GvcTJs


(i)  का मान कितना है? 


(ii) K का मान कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2

17. एक अभिक्रिया का गति स्थिरांक  है। यदि अभिकारक की सान्द्रता 0.2 

 है तो इसकी प्रारम्भिक गति क्या होगी तथा 200 मिनट में कितना अभिकारक

उत्पाद में बदल जाएगा

वीडियो उत्तर देखें

10− 3  मिनट− 1

मोल डेमी− 3

18. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए अर्थ-आयु 69.3 सेकण्ड है। इस अभिक्रिया के  लिए वैग

स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रथम कोटि की अभिक्रिया में, 40 सेकण्ड में पदार्थ की सान्द्रता प्रारम्भिक सान्द्रता की आधी

रह जाती है। इस अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की गणना कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_0Zr4I1GvcTJs
https://dl.doubtnut.com/l/_nca29Vzmj027
https://dl.doubtnut.com/l/_wBo8kcxV2ctX
https://dl.doubtnut.com/l/_fJlJtBnP4niU


वीडियो उत्तर देखें

20. प्रथम कोटि की अभिक्रिया में, 72 सेकण्ड में पदार्थ की सान्द्रता प्रारम्भिक सान्द्रता की आधी

रह जाती है। अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की गणना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

21. 298 K पर  के  वियोजन के  लिए वेग नियम  है। पाँच

लीटर के  एक बर्तन में 2.5 मोल  ली गयी है। यदि वेग स्थिराँक 

 हो तो 75 सेकण्ड के  पश्चात्  की मोलर सान्द्रता क्या

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

N2O5 = K[N2O5]
d[N2O5]

dt

N2O5 ( g )

1.68 × 10− 2  सेकण्ड− 1
N2O5

22. प्रथम कोटि की अभिक्रिया का आधा भाग (50%) 10 मिनट में पूर्ण होता है। इस अभिक्रिया

का 80% भाग कितने समय में पूर्ण होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fJlJtBnP4niU
https://dl.doubtnut.com/l/_mYFkqoIQFDg0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwdYIZvTcRIg
https://dl.doubtnut.com/l/_8exmkEWQsvwv


23. किसी ताप पर टंगस्टन के  सम्पर्क  में अमोनिया के  वियोजन के  अर्द्ध-आयु काल तथा

प्रारम्भिक दाब की सहायता से अभिक्रिया की कोटि निर्धारित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

दाब (मिमी) : 50 100 200

अर्द्ध- आयु काल (सापेक्ष) : 3.52 1.82 0.93

24. निम्न आँकडों से प्रदर्शित कीजिये कि अभिक्रिया  प्रथम कोटि की है 


 

वीडियो उत्तर देखें

A → B + C

(log 6 = 0.7782, log 4 = 0.6021, log 2.67 = 0.4265)

25.  पर सोने की सतह के  सम्पर्क  में नाइट्रस ऑक्साइड के  वियोजन के  निम्नलिखित

परिणाम प्राप्त होते हैं सिद्ध करो कि इस अभिक्रिया की कोटि एक है। 

900∘C

समय-मिनट में : :15 30 45 65 80

%  वियोजन :17 32 43.5 57 65

https://dl.doubtnut.com/l/_8exmkEWQsvwv
https://dl.doubtnut.com/l/_ImE91P1r1IRH
https://dl.doubtnut.com/l/_URGBVDbH01gv
https://dl.doubtnut.com/l/_gWN8etXMXwXC


वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित तथ्यों के  आधार पर अभिक्रिया की कोटि, वेग समीकरण एवं अर्द्ध-आयु काल

ज्ञात कीजिए। 

 उत्पाद 

वीडियो उत्तर देखें

A →

27. निम्न अभिक्रिया के  लिये गति की समीकरण लिखिये 

 उत्पाद तथा वेग स्थिरॉक ज्ञात कीजिए, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_gWN8etXMXwXC
https://dl.doubtnut.com/l/_oiOemjSz6qvg
https://dl.doubtnut.com/l/_LmR9W7V4Ep3V


बहुविकल्पीय प्रश्न

28. किसी अभिक्रिया में अभिकारक की सान्द्रता में 20 मिनट में 20% कमी होती है जबकि 40

मिनट में 40% कमी होती है। अभिक्रिया की कोटि की गणना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

29. अभिक्रिया  में निम्नलिखित ऑँकड़े प्राप्त हुए पहले प्रयोग में जबकि A और

B दोनों की प्रारम्भिक सान्द्रता 0.1 M है, तब C के  बनने का प्रारम्भिक वेग

 है। दूसरे प्रयोग में A तथा B की प्रारम्भिक सान्द्रता क्रमश: 0.1M व

0.3 M है, तब प्रारम्भिक वेग  है। तीसरे प्रयोग में A और B दोनों की

प्रारम्भिक सान्द्रता 0.3 M है, तब प्रारम्भिक वेग  है। इस अभिक्रिया

का वेग नियम लिखो। अभिक्रिया का विशिष्ट वेग स्थिरांक ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

A + B → C

1 × 10− 4M  मिनट− 1

9 × 10− 4M  मिनट− 1

2.7 × 10− 3  मिनट− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LmR9W7V4Ep3V
https://dl.doubtnut.com/l/_XLCjHJHhy86m
https://dl.doubtnut.com/l/_W7BgVPQGeJDs


1.  


इस अभिक्रिया का वेग  तथा  के  पदों में व्यक्त किया जा सकता है सही सम्बन्ध

छाँटिए

A. वेग 

B. वेग 

C. वेग 

D. वेग 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g)

N2, H2 NH3

= − = − =
d[N2]

dt

1

3

d[H2]

dt

1

2

d[NH2]

dt

= − = − =
d[N2]

dt

3d[H2]

dt

2d[NH3]

dt

= = =
d[N2]

dt

1

3

d[H2]

dt

1

2

d[NH3]

dt

= − = − =
d[N2]

dt

d[H2]

dt

d[NH3]

dt

2. अभिक्रिया  के  लिए गति नियतांक (rate constant) 

 है यदि गति (rate)  है तो 

की सान्द्रता (मोल  में ) है

A. 1.4

2N2O5 → 4NO2 + O2

3.0 × 10− 5  सेकण्ड− 1
2.40 × 10− 5  मोल लीटर− 1

N2O5

लीटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5ixsb8bYB9pv
https://dl.doubtnut.com/l/_PqfmRSmIzzC0


B. 1.2

C. 0.04

D. 0.8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया, 2A + B  उत्पाद, में B की सक्रिय संहति स्थिर कर दी जाये और A की

सक्रिय संहति दोगुनी कर दी जाये, तो अभिक्रिया की दर :

A. दोगुनी बढ़ जाएगी

B. चार गुनी बढ़ जाएगी

C. दोगुनी घट जाएगी

D. चार गुनी घट जाएगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→

https://dl.doubtnut.com/l/_PqfmRSmIzzC0
https://dl.doubtnut.com/l/_iBNUCnzTnI8f


4. अभिक्रिया  में अभिकारक A के  समाप्त होने की दर

A. B के  घटने की दर के  समान है।

B. B के  घटने की दर की आधी है।

C. B के  घटने की दर की दोगुनी है।

D.  के  उत्पादन की दर के  समान है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → A2B

A2B

5. अभिक्रिया 4A + B 2C + 2D के  लिए कौन-सा कथन सत्य नहीं है?

A. B के  प्रयुक्त होने की दर, A के  प्रयुक्त होने की दर से  गुनी है।

B. C के  उत्पन्न होने की दर, B के  प्रयुक्त होने की दर से आधी है

C. D की निर्माण दर, A के  प्रयुक्त होने की दर से आधी है।

→

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_iBNUCnzTnI8f
https://dl.doubtnut.com/l/_R3ZtfMwNlNhS
https://dl.doubtnut.com/l/_5p2X0nMthvtE


D. C व D के  निर्माण की दरें बराबर हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. द्वितीय कोटि की अभिक्रिया के  वेग स्थिराक का मात्रक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

सेकण्ड− 1

सेकण्ड− 1
 लीटर मोल− 1

सेकण्ड मोल− 1
 लीटर− 1

स े क ण ् ड ^(-1) ल ी ट र ^2 म ो ल − 2

7. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  वेग स्थरांक का मात्रक है :

https://dl.doubtnut.com/l/_5p2X0nMthvtE
https://dl.doubtnut.com/l/_jnEP6DZk320F
https://dl.doubtnut.com/l/_DA52NSYnU0Eg


A.  

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

म ो ल ल ी ट र− 1 स े क ं ड− 1

मोल लीटर− 1

मोल सेकण्ड− 1

सेकण्ड− 1

8. शून्य कोटि अभिक्रिया में वेग स्थिरांक की इकाई है

A. 

B. 

C. 

D. मोल सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

मोल लीटर  समय− 1

लीटर मोल− 1
 समय

मोल लीटर− 1
 समय− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DA52NSYnU0Eg
https://dl.doubtnut.com/l/_4Xgi0aFw8FKg


9. एक अभिक्रिया का वेग स्थिरांक निम्न में से किस पर निर्भर करता है

A. ताप

B. अभिकारक के  प्रारम्भिक सान्द्रण

C. अभिक्रिया की सीमा

D. अभिक्रिया का समय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित अभिक्रिया (प्रथम कोटि अभिक्रिया) के  लिए दर स्थिराँक की इकाई है- 

A.  मोल

B. 

A + B
K

−−→ C

सेकण्ड− 1

सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4Xgi0aFw8FKg
https://dl.doubtnut.com/l/_gj7r9CzL82z6
https://dl.doubtnut.com/l/_yhxy0H5cnrIi


C. सेकण्ड

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

सेकण्ड− 1
 मोल− 1

11. प्रथम कोटि की अभिक्रिया में सान्द्रण M गुना घटाया जाता है। इसके  वेग स्थिराक का मान :

A. M गुना बढ़ जायेगा

B. M गुना घट जायेगा

C. कोई परिवर्तन नहीं होगा

D. पहले बढ़ेगा फिर घटेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yhxy0H5cnrIi
https://dl.doubtnut.com/l/_VFtw3oevbrxJ


12. वेग स्थिरॉक ताप बढ़ाने पर :

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. n कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक की इकाई क्या होगी?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

लीटर1 −n
 मोल− 1

 सेकण्ड− 1

मोल1 −n
 लीटर1 −n

 सेकण्ड− 1

मोल1 −n
 लीटर1 −n

 सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pSUsKKkjrMVi
https://dl.doubtnut.com/l/_DCgAJFf9TKRW


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. वेग नियम में  किसे प्रदर्शित करता है?

A. अभिकारक की सान्द्रता

B. समय के  साथ अभिकारक की सान्द्रता में होने वाली कमी

C. वेग स्थिराँक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
dc

dt

15.  के  लिए अभिक्रिया दर नियम है :

A. 

H2 + I2 → 2HI

−2 = − 2 = +
d[H2]

dt

d[I2]

dt

d[HI]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_DCgAJFf9TKRW
https://dl.doubtnut.com/l/_1uxyhQC95Hen
https://dl.doubtnut.com/l/_VIuQ0nEEe9IH


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= = −
1

2

d[H2]

dt

1

2

d[I2]

dt

d[HI]

dt

= = +
d[H2]

dt

d[I2]

dt

1

2

d[HI]

dt

= − = +
−d[H2]

dt

d[I2]

dt

1

2

d[HI]

dt

16. प्राथमिक अभिक्रिया  के  वेग के  लिए सही सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A + B → C

= K[A]
d[C]

dt

= K[B]
d[C]

dt

= K[A][B]
d[A]

dt

− = K[A]
d[A]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_VIuQ0nEEe9IH
https://dl.doubtnut.com/l/_VsOciogUoesc
https://dl.doubtnut.com/l/_hUqPTf2lPtGA


17. किसी अभिक्रिया का वेग प्रत्येक  ताप बढ़ाने पर दोगुना हो जाता है। अभिक्रिया का

वेग  से  ताप बढ़ाने पर कितने गुना हो जायेगा?

A. 112

B. 512

C. 400

D. 614

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

10∘C 100∘C

18. अधिकांश अभिक्रियाओं के  लिए ताप गुणांक का मान किसके  मध्य में होता है?

A. 1 व 3

B. 2 व 3

C. 2 व 4

https://dl.doubtnut.com/l/_hUqPTf2lPtGA
https://dl.doubtnut.com/l/_JKYUwhA8vFlx


D. 1 व 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. तापमान वृद्धि से अभिक्रिया के  वेग में अधिक वृद्धि का कारण है-

A. टक्करों की संख्या में कमी

B. सक्रियण-ऊर्जा में कमी

C. सक्रिय अणुओं की संख्या में वृद्धि

D. औसत मुक्त पथ के  घटने से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से किस अभिक्रिया का वेग ताप बढ़ाने पर नहीं बढ़ेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_JKYUwhA8vFlx
https://dl.doubtnut.com/l/_kupwOmtBIM2H
https://dl.doubtnut.com/l/_u3c3U1qbrL9b


A. जिसके  लिए 

B. जिसके  लिए  धनात्मक

C. जिसके  लिए  ऋणात्मक

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ea = 0

Ea =

Ea =

21. किसी अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक (K) की ताप पर निर्भरता को आरहीनियस समीकरण

 के  पदो में लिखा जा सकता है। अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  को

किसके  मध्य ग्राफ खींचकर ज्ञात कर सकते हैं :

A. K एवं T

B. 

C. 

D. 

K = Ae−E /RT (Ea)

K  एवं l/log t

logK  एवं 1/T

logK  एवं 
1

logT

https://dl.doubtnut.com/l/_u3c3U1qbrL9b
https://dl.doubtnut.com/l/_dzQ5qW1Qv3sL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. साधारण रासायनिक अभिक्रिया  के  लिए सक्रियण ऊर्जा, अग्र अभिक्रिया के  लिए

 है। तब विपरीत अभिक्रिया के  लिए सक्रियण ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A → B

Ea

−Ea

< Ea

>
<
Ea

= 2Ea

23. किसी अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा को ज्ञात कर सकते हैं :

https://dl.doubtnut.com/l/_dzQ5qW1Qv3sL
https://dl.doubtnut.com/l/_evxyjcShYc6p
https://dl.doubtnut.com/l/_FwoQkBAociiK


A. दो भिन्न तापों पर वेग स्थिरॉक ज्ञात करके

B. दो भिन्न तापो पर अभिक्रिया वेग ज्ञात करके

C. मानक ताप पर वेग स्थिरोंक ज्ञात करके

D. अभिकारकों की सान्द्रता बदलकर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. आरहीनियस समीकरण  में राशि  को कहते है :

A. बोल्ट्जमैन गुणांक

B. आवृत्ति गुणांक

C. सक्रियण गुणांक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K = Ae−Ea /RT Ea/RT

https://dl.doubtnut.com/l/_FwoQkBAociiK
https://dl.doubtnut.com/l/_0NQHMJEmpWLZ


25. किस कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग तथा वेग स्थिराँक की इकाईयाँ समान होती है?

A. शून्य

B. प्रथम

C. द्वितीय

D. तृतीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. अभिक्रिया  सापेक्ष शुन्य है। यदि अभिकारकों की सान्द्रताएँ  दोगुनी कर

दी जायें तो अभिक्रिया की गति हो जायेगी :

A. दोगुनी

B. आधी

A + B → AB

https://dl.doubtnut.com/l/_0NQHMJEmpWLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Cf4NEwjJhsio
https://dl.doubtnut.com/l/_OCtSRyHqu5O5


C. 

D. कोई प्रभाव नहीं होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3/4

27. अभिक्रिया  के  लिए वेग नियम 

 है अभिक्रिया का वेग

A. NaOH की सान्द्रता को दोगुना करने पर दोगुना हो जाता है

B. ऐल्किल हैलाइड की सान्द्रता आधी करने पर आधा हो जाता है।

C. अभिक्रिया का ताप बढ़ाने पर घट जाता है

D. अभिक्रिया का ताप बढ़ाने पर अप्रभावित रहता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

RCL + NaOH → kROH + NaCL

= K1[RCL]

https://dl.doubtnut.com/l/_OCtSRyHqu5O5
https://dl.doubtnut.com/l/_NqWiwY1v7dpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3t0CpyW7Y78c


28. यदि X,Y तथा Z की एक अभिक्रिया की कोटि 0.5 है तो वेग समीकरण होगी :

A. वेग 

B. वेग 

C. वेग 

D. वेग 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= K(Cx)(Cy)(Cz)

= K(Cx)0.5(Cy)
0.5

(CZ)0.5

= (Cx)1.5(Cy)
− 1

(Cz)0

= K(Cx)(Cz)2 /(Cy)
2

29. उस अभिक्रिया की कोटि जिसकी, दर  है, होगी

A. 1

B. 2

C. 

D. 

KC
3 / 2

A
C

1 / 2
B

3

2

−
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3t0CpyW7Y78c
https://dl.doubtnut.com/l/_u4TSaP13cWAU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. पदार्थों A तथा B के  बीच अभिक्रिया के  लिए नियम निम्न समीकरण द्वारा निरूपित है, दर

 , A की सान्द्रता को दोगुना तथा B की सान्द्रता को आधा करने पर प्राप्त दर

का प्रारम्भिक दर से अनुपात होगा :

A. (m+n)

B. (n-m)

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= K[A]n[B]m

2 ( n−m)

1

2 (m+n )

https://dl.doubtnut.com/l/_u4TSaP13cWAU
https://dl.doubtnut.com/l/_sGePrCRQ3c9v


31. एक अभिक्रिया की क्रियाविधि निम्नलिखित है, 

 


 (मन्द पद) 

 (तीव्र पद) 


अभिक्रिया का वेग नियम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → D + E

A + B → C + D

a + C → E

r = K[A]2[B]

r = K[A][B]

r = K[A]2

r = K[A][C]

32. अभिक्रिया की आण्विकता के  सन्दर्भ में कौन-सा कथन गलत है?

A. यह अभिक्रिया के  एक पद में भाग लेने वाले अभिकारक अणुओं की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_OXhi11727onB
https://dl.doubtnut.com/l/_5NcbTCwwR4YW


B. यह अभिक्रिया की क्रियाविधि से ज्ञात की जाती है।

C. इसका मान पूर्णांक या भिन्नात्मक हो सकता है।

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. गन्ने की शक्कर का प्रतिलोमन निरूपित करते है। 

 


यह अभिक्रिया है :

A. एक आण्विक

B. आभासी एक आण्विक

C. द्वितीय कोटि

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

C12H22O11 + H2O → C6H12O6 + C6H12O6

https://dl.doubtnut.com/l/_5NcbTCwwR4YW
https://dl.doubtnut.com/l/_b5rVcsj117hH


वीडियो उत्तर देखें

34. , का रूपान्तरण द्वितीय कोटि गतिज के  अन्तर्गत होता है। A की सान्द्रता दोगुनी

करने से B के  उत्पादन की दर कितनी बढ़ेगी?

A. 4

B. 

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A → B

1/4

1/2

35. निम्न में कौन-सी अभिक्रिया आभासी एकगुणक है

A. 

B. 

CH3COOC2H5 + NaOH → CH3COONa + C2H5OH

CH3COOCH3 + H2O → CH3COOH + CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_b5rVcsj117hH
https://dl.doubtnut.com/l/_oGb2YPuVfYBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TmLLQNgs7Lvf


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2FeCL3 + SnCl2 → 2FeCl2 + SnCl4

H2 + Cl2 → 2HCL

36. अभिक्रिया की क्रियाविधि निम्नलिखित है 

 (मन्द) 

 (तीव्र) 

 (तीव्र) 


अभिक्रिया की कोटि क्या है

A. 

B. 1

C. शून्य

D. 2

A2 → A + A

A + B2 → AB + B

B + A2 → AB + A

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_TmLLQNgs7Lvf
https://dl.doubtnut.com/l/_yri4A9EjV5Yd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. अभिक्रिया  उत्पाद का वेग नियम निम्नलिखित है 


 

यदि A आधिक्य में लिया जाए तो अभिक्रिया की कोटि होगी

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B →

= K[A]2[B]
d[P ]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_yri4A9EjV5Yd
https://dl.doubtnut.com/l/_7k4WBLLkEWJJ


38. अभिक्रिया  निम्नलिखित है 


 

अभिक्रिया की कोटि है

A. 1

B. 2

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A + B + C → P

r = − = K[A]1 / 2[B]1 / 2[C]1 / 2d[A]

dt

1/2

3/2

39. शून्य कोटि की अभिक्रिया का वेग

A. अभिकारकों की सान्द्रता पर निर्भर नहीं करता है।

B. अभिकारकों की सान्द्रता के  गुणनफल के  समानुपाती होता है।

C. अभिकारकों की सान्द्रता के  गुणनफल के  व्युक्क्रमानुपाती होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_K8heOqqL0VOx
https://dl.doubtnut.com/l/_gjQpBEmRptho


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्न में से कौन शून्य कोटि की अभिक्रिया है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC2H5 + H2O → C2H5OH + CH3COONa

CH3COOCH3 + H2O
H +
−−→ CH3OH + CH3COOH

2FeCl3 + SnCl2 → 2FeCl2 + SnCl4

H2 + Cl2
hv

−−→ 2HCL

41. एक अभिक्रिया,  उत्पाद, शून्य कोटि अभिक्रिया है, तब :2A →

https://dl.doubtnut.com/l/_gjQpBEmRptho
https://dl.doubtnut.com/l/_QImmTbd8vZgF
https://dl.doubtnut.com/l/_edxPBg44qbCd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= K[A]0dx

dt

= K[A]2dx

dt

= K[A]
dx

dt

= [2A]
dx

dt

42. एक शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिराँक K है। यदि आरम्भिक सान्द्रता a हो तो

अभिक्रिया को पूर्ण होने में लगा समय है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

a/K

2/Ka

K/a

2K/a

https://dl.doubtnut.com/l/_edxPBg44qbCd
https://dl.doubtnut.com/l/_9XF5ddgeKxrM


वीडियो उत्तर देखें

43. शन्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए कौन-सा कथन सही नहीं है?

A. वेग स्थिरॉक का मात्रक 

B. वेग स्थिरॉक तथा वेग के  मात्रक समान होते हैं।

C. अर्ध-आयु काल अभिकारक की प्रारम्भिक सान्द्रता के  व्युक्क्रमानुपाती होता है।

D. वेग स्थिरॉक का मान  होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

मोल लीटर− 1
 समय− 1

x/t

44. किसी प्रथम कोटि अभिक्रिया का वेग स्थिरॉक किस पर निर्भर करता है?

A. अभिकारक की सान्द्रता

B. उत्पाद की सान्द्रता

https://dl.doubtnut.com/l/_9XF5ddgeKxrM
https://dl.doubtnut.com/l/_4e4um3LIkpAF
https://dl.doubtnut.com/l/_CDHqaIDKyrVu


C. समय

D. तापमान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया में सान्द्रता 20 मिनट में 1.0M से घटकर 0.25M रह जाती

है अभिक्रिया का वेग स्थिरांक "(मिनट"^(-1)`) है

A. 10

B. 6.931

C. 0.6931

D. 0.06931

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CDHqaIDKyrVu
https://dl.doubtnut.com/l/_6yzC0Pspa2RH
https://dl.doubtnut.com/l/_424GPFJFYkx8


46. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का 75% भाग 72 मिनट में पूर्ण होता है तो 50% पूरा होने

में समय लगेगा :

A. 52 मिनट

B. 36 मिनट

C. 48 मिनट

D. 144 मिनट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  90% पूर्ण होने में लगा समय लगभग होता है-

A. अर्ध-आयु का 2.2 गुना

B. अर्ध-आयु का 3.3 गुना

C. अर्ध-आयु का 1.1 गुना

D. अर्थ-आयु का 4.4 गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_424GPFJFYkx8
https://dl.doubtnut.com/l/_iBko8Y9C1C1t


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. यदि प्रथम कोटि की अभिक्रिया का 90%, 90 मिनट में पूर्ण हुआ हो, तो इसके  50% पूर्ण

होने में लगने वाला समय होगा : (log 2 = 0. 30)

A. 30 मिनट

B. 36 मिनट

C. 50 मिनट

D. 27 मिनट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया आभासी एकाणुक है?

https://dl.doubtnut.com/l/_iBko8Y9C1C1t
https://dl.doubtnut.com/l/_e37BGWNrfglO
https://dl.doubtnut.com/l/_5AwOr1ewVaFg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2 + Cl2 → 2HCl

CH3COOC2H5 + NaOH → CH3COONa + C2H5OH

2FeCL3 + SnCl2 → 2FeCl2 + SnCl4

CH3COOCH3 + H2O → CH3COOH + CH3OH

50. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिये वेग स्थिरांक K का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K = log10

2.303

t

a

a − x

K = log10

4.306

t

a

(a − x)

K = log10

2.303

t2

a

(a − x)

K = log10

10

t

a

(a − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_5AwOr1ewVaFg
https://dl.doubtnut.com/l/_7xAJf0szA6vt


51. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिराँक तथा अर्द्ध-आयु काल में निम्न सम्बन्ध है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 =
0.693

K

K =
t1 / 2

0.693

t1 / 2 = 0.693 + K

t1 / 2 =
K

0.693

52. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए निम्न में से कौन-सा विकल्प सही है

A. 

B. 

C. 

t1 /2 ∝ 2/a

t1 / 2 ∝ 1/a

t1 / 2 ∝ a0

https://dl.doubtnut.com/l/_7xAJf0szA6vt
https://dl.doubtnut.com/l/_GMZ7sZZr5Nsg
https://dl.doubtnut.com/l/_fJ9gWM9xY3jj


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 ∝ a2

53. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए समाकलित वेग समीकरण है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kt = 2.303 log
[A]0

[A]

log = − 2.303Kt
[A]0

[A]

[A]0 = [A]e−Kt

K = [A]0e
−A / t

https://dl.doubtnut.com/l/_fJ9gWM9xY3jj
https://dl.doubtnut.com/l/_Xr1A7viiT49D


54. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए अर्द्ध-परिवर्तन (half-change) के  लिए लगने वाला

समय  होता है :

A. K

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2

1.303 log 2

K

1

Ka

2.303 log 2

K

55. एक यौगिक का ऊप्मीय अपघटन प्रथम कोटि का है। यदि यौगिक के  एक नमूने का 120

मिनट में 50% अपघटन होता है, तो 90% अपघटन में कितना समय लगेगा?

A. लगभग 400 मिनट

B. लगभग 480 मिनट

C. लगभग 450 मिनट

https://dl.doubtnut.com/l/_CDTHrJwZ9ghH
https://dl.doubtnut.com/l/_AW2FDYRYeXPn


D. लगभग 240 मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. विशिष्ट वेग स्थिरॉक K वाली प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए अर्दध-आयु किस व्यंजक

द्वारा दी जाती है? (आरम्भिक सान्द्रता =a)

A. 

B. 2

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

K2

0.693

K

3

2Ka2

https://dl.doubtnut.com/l/_AW2FDYRYeXPn
https://dl.doubtnut.com/l/_WjDFKdmf95y4


57. किसी प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक K = 10^(-3) "सेकण्ड"^(-1) है, तो

अभिक्रिया के   आयु का समय होगा :

A. 4400 सेकण्ड

B. 3300 सेकण्ड

C. 2200 सेकण्ड

D. 1100 सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

58. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  अर्धभाग के  पूर्ण होने में लगा समय 

A. उसके  प्रारम्भिक सान्द्रण पर निर्भर करता है।

B. उसके  प्रारम्भिक सान्द्रण के  व्युल्क्रमानुपाती है

C. उसके  प्रारम्भिक सान्द्रण पर निर्भर नहीं करता है।

(t1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_QrZ1GEEXjzDu
https://dl.doubtnut.com/l/_4TmcQQx95QgV


D. उसके  प्रारम्भिक सान्द्रण के  वर्गमूल पर निर्भर करता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिराँक  है। यदि

आरम्भिक सान्द्रता 0.01 मोल प्रति लीटर हो तो वेग होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60 × 10− 4  सेकण्ड− 1

60 × 10− 6M  सेकण्ड− 1

36 × 10− 4M  सेकण्ड− 1

60 × 10− 2M  सेकण्ड− 1

36 × 10− 1M  सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4TmcQQx95QgV
https://dl.doubtnut.com/l/_yPgSyeI49cax


60. किसी अभिक्रिया की अर्ध-आयु पर ताप वृद्धि का क्या प्रभाव होता है?

A. घट जाती है।

B. बढ़ जाती है।

C. अप्रभावित रहती है।

D. कोई सम्बन्ध नहीं है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61.  की अभिक्रिया की कोटि है:

A. शून्य

B. प्रथम

C. द्वितीय

D. इनमें से कोई नहीं

∝ [a]0dx

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_JSlZkPl6Mu7R
https://dl.doubtnut.com/l/_3QLHMPUauvrl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. उस दर नियम का चयन कीजिए जो निम्न अभिक्रिया के  लिए दिये गये ऑकड़ों के  संगत है : 

A. दर

B. दर

C. दर

D. दर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= K[B]4

= K[A][B]

= K[A][B]2

= K[B]3

https://dl.doubtnut.com/l/_3QLHMPUauvrl
https://dl.doubtnut.com/l/_9qH6B51WSMSg


63. अभिक्रिया  के  लिए अभिक्रिया दर 

 है। इस अभिक्रिया के  लिए कौन-सा कथन सत्य है?

A. अभिक्रिया द्वितीय कोटि की है

B. अभिक्रिया की कोटि 3/2 है

C. K की इकाई सेकण्ड है

D. अभिक्रिया की आण्विकता 3 है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + Br2(g) → 2HBr(g)

= K[H2][Br2]1 / 2

64. यदि a प्रारम्भिक सान्द्रता है तो n कोटि की अभिक्रिया को आधा पूर्ण होने में लगा समय

किसके  समानुपाती होगा?

A. 

B. 

C. 

an

an− 1

a1 −n

https://dl.doubtnut.com/l/_0QcDqxRRRQnn
https://dl.doubtnut.com/l/_VHGWhT7iezp6


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a(n − 2)

65. अभिक्रिया  के  लिए  है। यह अभिक्रिया है:

A. शून्य कोटि अभिक्रिया

B. प्रथम कोटि अभिक्रिया

C. तृतीय कोटि अभिक्रिया

D. चतुर्थ कोटि अभिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2H2O2 → 2H2O + O2 r = K[H2O2]

66. एक शून्य कोटि की अभिक्रिया  के  लिए वेग दर है:A + B → C

https://dl.doubtnut.com/l/_VHGWhT7iezp6
https://dl.doubtnut.com/l/_iM7wDtc7chwL
https://dl.doubtnut.com/l/_3X3QmhoH7nul


A. दर

B. दर

C. दर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= K[A]0[B]0

= K[A]1[B]0

= K[A]0[B]1

67. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्ध समय 4 मिनट है, तो 99.9% अभिक्रिया कितने

समय में पूर्ण हो जायेगी?

A. 16 मिनट

B. 8 मिनट

C. 32 मिनट

D. 40 मिनट

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_3X3QmhoH7nul
https://dl.doubtnut.com/l/_aGLYfSJB0TCc


वीडियो उत्तर देखें

68. अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए वेग स्थिरांक  द्वारा व्यक्त किया

जाता है तो अभिक्रिया की कोटि है:

A. 2

B. 3

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B → R = [A][B]2

69. यदि कोई अभिक्रिया निम्न समीकरण का पालन करती है 

 तो अभिक्रिया की कोटि होगी:

A. शून्य

K = log10

2.303

t

a

a − x

https://dl.doubtnut.com/l/_aGLYfSJB0TCc
https://dl.doubtnut.com/l/_cuSPgYjohciA
https://dl.doubtnut.com/l/_ihJgbHZBwAOK


प्रतियोगी परीक्षाओ हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

B. प्रथम

C. द्वितीय

D. तृतीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. मोलरता M के  पदों में प्रथम तथा सुनी कोटि अभिक्रियाओ के  लिए वेग स्थिरांको के  मात्रक

क्रमशः होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

सेकण्ड− 1
 मोल लीटर− 1

 सेकण्ड− 1

 सेकण्ड− 1
, मोल लीटर− 1

मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

 सेकण्ड− 1

मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ihJgbHZBwAOK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXCwkJRv5d3m


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया  के  लिए दर इस प्रकार प्राप्त कर सकते है 

 अभिक्रिया की कोटि है

A. 3

B. 6

C. 5

D. 7

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B → C

R = K[A][B]2

3. अभिक्रिया  के  लिए अवकलित रूप में वेग व्यंजक हैH2 + I2 ⇔ 2HI

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXCwkJRv5d3m
https://dl.doubtnut.com/l/_hKIf8Tz7Kz6z
https://dl.doubtnut.com/l/_afT0edtmlstK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= =
−d[H2]

dt

−d[I2]

dt

−d[HI]

dt

= =
−d[H2]

dt

d[I2]

dt

d[HI]

dt

= =
1

2

d[H2]

dt

1

2

d[I2]

dt

−d[HI]

dt

−2 = − 2 =
d[H2]

dt

d[I2]

dt

d[HI]

dt

4.  के  लिए सही कथन है

A.  संक्रियण ऊर्जा है

B. R रिडवर्ग नियतांक है

C. K साम्य स्थिरांक है

D. अधिशोषण गुणांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

K = Ae−Ea /RT

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_afT0edtmlstK
https://dl.doubtnut.com/l/_GHNpGoG1WzYT


5. अभिक्रिया  उत्पाद का वेग व्यंजक इस प्रकार है दर =  की

सान्द्रतादोगुनी करने पर तथा B की सान्द्रताआधी करने पर नई अभिक्रिया का दर का पुराणी

अभिक्रिया दर से अनुपात होगा

A. n-m

B. 

C. 

D. m+n

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A + B → K[A]n[B]m, A

2n−m

1

2m+n

6. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया में अभिकारक की सान्द्रता15 मिनट में 0.8 से घटकर 0.4 रह

जाती है सान्द्रताके  0.1 M से घटकर 0.025 हो जाने में कितना समय लगेगा

A. 60 मिनट

https://dl.doubtnut.com/l/_GHNpGoG1WzYT
https://dl.doubtnut.com/l/_PhghL5VKyWws
https://dl.doubtnut.com/l/_HjXRhaDu811V


B. 15 मिनट

C. 7.5 मिनट

D. 30 मिनट

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया  के  लिए वेग समीकरण इस प्रकार है वेग  इस

सम्बन्ध में सही कथन है

A. K,[A] तथा [B] से स्वतंत्र है

B.  नियत रहेगा

C. K का मात्रक  है

D. C के  निर्माण की दर , A की विघटन दर से दोगुनी है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → C = K[A][B]

t1 / 2

सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HjXRhaDu811V
https://dl.doubtnut.com/l/_Ed1lPCxsO2jt


8. एक उष्मशोषी परिवर्तन  के  लिए अग्र तथा पश्च अभिक्रियाओं की संक्रियण उर्जाये

क्रमशः  है कौन-सा कथन सही है

A. 

B. 

C. 

D. दोनों में कोई सम्बन्ध नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

X → Y

Ef  तथा Eb

Eb < Ef

Eb > Ef

Eb = Ef

9. वह अभिक्रिया जिसमे दो भिन्न अभिकारक भाग ले रहे हो नहीं हो सकती

A. एकागुणक अभिक्रिया

B. प्रथम कोटि अभिक्रिया

C. द्वितीय कोटि अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_Ed1lPCxsO2jt
https://dl.doubtnut.com/l/_j5Segd94CRdu
https://dl.doubtnut.com/l/_n7BRe9ImPSk2


D. द्विअणुक अभिक्रिया

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10.  वह समय माना जा सकता है जिसमे किसी अभिकारक की सान्द्रता  रह जाती है

प्रथम कोटि अभिकारक के  लिए वेग स्थिरांक K है तब  को इस प्रकार लिखा जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 4 3/4

t1 / 4

0.10/K

0.29/K

0.69/K

0.75/K

https://dl.doubtnut.com/l/_n7BRe9ImPSk2
https://dl.doubtnut.com/l/_XfgtteuR3vSI


11. एक अभिक्रिया कार्बन मोनोऑक्साइड के  सापेक्ष कोटि की पायी जाती है यदि कार्बन

मोनोऑक्साइड की सान्द्रतादोगुनी कर दी जाये तथा अन्य सभी अपवर्तित रहे तो अभिक्रिया वेग

हो जायेगा

A. दोगुना

B. अपवर्तित रहेगा

C. तीन गुना

D. चार गुना हो जायेगा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिक्रिया की दर को आरहीनीयस समीकरण द्वारा व्यक्त कर सकते है

 


इस अभिक्रिया में  निरूपित करता है

A. अणुओ के  कु ल संख्या का वह अंश जिनकी ऊर्जा संक्रियण ऊर्जा से अधिक है

K = Ae−Ea /RT

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_GWGLxgJbrVSX
https://dl.doubtnut.com/l/_isvOIgrpxjqk


B. वह ऊर्जा जिसके  ऊपर सभी टकराने वाले अणु अभिक्रिया करते है

C. वह ऊर्जा जिसके  नीचे टकराने वाले अणु आपस में क्रिया नहीं करते है

D. ताप T पर अभिक्रिया करने वाले अणुओ की कु ल ऊर्जा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. NO तथा  की अभिक्रिया से NOBr बनाने के  लिए निम्नलिखित क्रिया विधि की जाती

है 

 


 


यदि द्वितीय पद वेग िर्धारण करने वाला पद हो , तो NO(g) के  सापेक्ष अभिक्रिया की कोटि

क्या होगी

A. 2

B. 1

C. 0

Br2

NO(g) + Br2(g)
तीव्र
⇐⇒ NOBr2(g)

NOBr2(g)
मन्द

⇐⇒ 2NOBr(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_isvOIgrpxjqk
https://dl.doubtnut.com/l/_c7ArTYfZe9Ng


D. 3

Answer:

उत्तर देखें

14. अभिक्रिया  के  लिए अग्र के वीए पश्च अभिक्रियाओं के  लिए संक्रियण

ऊर्जा क्रमशः 180 किलो/जूल तथा 200 किलोजूल/मोल है उत्प्रेरक की उपस्थिति दोनों (अग्र व

पश्च) अभिक्रियाओं की संक्रियण ऊर्जा को 100 किलो जूल/मोल काम कर देती है उत्प्रेरक की

उपस्थिति में अभिक्रिया की एन्थैल्पी में परिवर्तन (किलोजूल/मोल) होगा

A. 300

B. 120

C. 280

D. -20

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A2 + B2 ⇔ 2AB

https://dl.doubtnut.com/l/_c7ArTYfZe9Ng
https://dl.doubtnut.com/l/_jxVZM9nceYLh


15. अभिक्रिया  उत्पाद में जब के वल B की सान्द्रतादोगुनी की जाती है तो अर्ध-

आयु परिवर्तित नहीं होती जब के वल A की सान्द्रतादोगुनी की जाती है तो दर दोगुना बढ़ जाती

है इस अभिक्रिया के  लिए दर स्थिरांक का मात्रक है

A. लीटर 

B. कोई मात्रक नहीं

C. मोल 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2A + B →

मोल− 1
 से− 1

लीटर− 1
 से− 1

से− 1

16. अभिक्रिया  के  लिए 'A' के  विघटन की दर `B' के  बनने की दर से निम्न प्रकार

सम्बंधित है

A. 

B. 

A → 2B
1

2

− =
d[A]

dt

1

2

d[B]

dt

− =
d[A]

dt

1

4

d[B]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_JjX1K9eqQNHg
https://dl.doubtnut.com/l/_arPcY3kQeMCj


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

− =
d[A]

dt

d[B]

dt

− = 4
d[A]

dt

d[B]

dt

17. निम्न तीन अभिक्रियाओं (II,II,III) के  लिए, साम्य स्थिरांक दिए गए है 

(I)  


(II)  


(III)  


निम्न में से कौन-सा सम्बन्ध सत्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

CO(g) + H2O(g) ⇔ CO2(g) + H2(g), K1

CH4(g) + H2O(g) ⇔ CO(g) + 3H2(g), K2

CH4(g) + 2H2O(g) ⇔ CO2(g) + 4H2(g), K3

K1. √K2 = K3

K2. K3 = K1

K3 = K1. K2

K3. K3
2 = K2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_arPcY3kQeMCj
https://dl.doubtnut.com/l/_JLsxIArG7Fm6


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18. एक रासायनिक अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक संक्रियण ऊर्जा तथा आरहीनियस गुणांक के

 पर मान क्रमशः  तथा 

 है यदि  हो तो वेग स्थिरांक का मान क्या होगा

A. 

B. 

C. अन्नत

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

25∘C 3.0 × 10− 4  सेकण्ड− 1
104.4  किलोजूल मोल− 1

6.0 × 1014  सेकण्ड− 1
T → ∞

2.0 × 1018  सेकण्ड− 1

6.0 × 1014  सेकण्ड− 1

3.6 × 1030  सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JLsxIArG7Fm6
https://dl.doubtnut.com/l/_tq0cEaZqrEz8


19. अभिक्रिया  के  लिए वेग स्थिरांक 

है यदि अभिक्रिया की दर  हो तब  की सान्द्रता(M) होगी

A. 1.4

B. 1.2

C. 0.04

D. 0.8

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2N2O5 → 4NO2 + O2 3.0 × 10− 5  सेकण्ड− 1

2.40 × 10− 5  सेकण्ड− 1
N2O5

20. प्रकाश रासायनिक अभिक्रिया  के  लिए यदि I अवशोषित प्रकाश की

तीव्रता तथा C,AB की सान्द्रताहो तो  के  निर्माण की दर किसके  अनुक्रमानुपाती है

A. C

B. I

C. 

AB + hv → ABx

ABx

I 2

https://dl.doubtnut.com/l/_76upMwQtOgkU
https://dl.doubtnut.com/l/_MPC1QC5vAjbu


D. C.I

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. अभिक्रिया  पर विचार करे इस अभिक्रिया की 

 तथा  के  पदों में दर इस प्रकार व्यक्त कर सकते है

A. दर 

B. दर 

C. दर 

D. दर 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) = 2NH3(g)

N2(g), H2(g) NH3(g)

= = − =
−d[N2]

dt

1

3

d[H2]

dt

1

2

d[NH3]

dt

= = =
−d[N2]

dt

3d[H2]

dt

2d[NH3]

dt

= = =
d[N2]

dt

1

3

d[H2]

dt

1

2

d[NH3]

dt

= = =
−d[N2]

dt

−d[H2]

dt

d[NH3]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_MPC1QC5vAjbu
https://dl.doubtnut.com/l/_Aru7PsPNLzxC


22. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया में अभिकारक की सान्द्रता 2x10^4 सेकण्ड में 800 "मोल/

डेमी"^3 से 50 मोल/डेमी"^3 घट जाती है वेग स्थिरांक (सेकण्ड"^(-1) में) होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2 × 104

3.45 × 10− 5

1.386 × 10− 4

2 × 10− 4

23. अभिक्रिया  उत्पाद प्रथम कोटि नियम का पालन करती है 40 मिनट में X की

सान्द्रता0.1 M बदलकर 0.025 M हो जाती है तो X की सान्द्रता0.01 M होने पर अभिक्रिया

वेग क्या होगा

A. 

B. 

X →

1.73 × 10− 4Mmin− 1

3.47 × 10− 5M  min− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cm2oUs4dHqTw
https://dl.doubtnut.com/l/_fUVGKCYTAlv1


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3.47 × 10− 4M  min− 1

1.73 × 10− 5M  min− 1

24. अभिक्रिया की कोटि के  सम्बन्ध में कौन-सा कथन सही नहीं है

A. कोटि के  प्रयोगो द्वारा ज्ञात किया जा सकता है

B. अभिक्रिया की कोटि , अवकलित वेग व्यंजक में सान्द्रतापदों की घाटों के  योग के  बराबर

होती है

C. यह अभिकारकों के  अनुपातिक गुणको से प्रभावित नहीं होती

D. कोटि भिन्नात्मक नहीं हो सकती

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fUVGKCYTAlv1
https://dl.doubtnut.com/l/_pfMZYTZYidRe
https://dl.doubtnut.com/l/_mtETG7bjR9me


25. अभिक्रिया उत्पाद , जब दोनों अभिकारकों G तथा H की सान्द्रतादोगुनी की जाती है तो दर

(rate) आठ गुना बढ़ जाती है जब G की सान्द्रतादोगुना तथा ह की सान्द्रतास्थिर राखी जाती है

तो दर (rate) दोगुना हो जाती है अभिक्रिया की सम्पूर्ण कोटि (order) होगी

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. अभिक्रिया  में

ब्रोमीन  के  निर्माण की दर , ब्रोमाइड आयनों के  विघटन की दर से निम्न प्रकार सम्बंधित है

A. 

B. 

BrO−
3 (aq) + 5Br− (aq) + 6H + → 3Br2(1) + 3H2O(1)

Br2

=
d[Br2]

dt

3

5

d[Br− 1]

dt

= −
d[Br2]

dt

5

3

d[Br− 1]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_mtETG7bjR9me
https://dl.doubtnut.com/l/_phNgRifludV7


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

=
d[Br2]

dt

5

3

d[Br− 1]

dt

= −
d[Br2]

dt

3

5

d[Br− 1]

dt

27. अभिक्रिया  के  लिए यदि 

 हो तो का मान हो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 → 2NH3

= 2 × 10− 4  मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1Δ[NH3]

Δt

1 × 10− 4  मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

3 × 10− 4  मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

4 × 10− 4  मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

6 × 10− 4  मोल लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_phNgRifludV7
https://dl.doubtnut.com/l/_m2CdbTGc5xzX
https://dl.doubtnut.com/l/_q6eEvLCIMkvJ


28. अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए यह प्रेक्षित किया गया 

(i) कि के वल A की प्रारंभिक सान्द्रतादोगुना करने पर अभिक्रिया दर भी दोगुनी हो जाती है 

(ii) A तथा B दोनों की ही प्रारंभिक सान्द्रतादोगुना कर देने पर, अभिक्रिया की दर 8 गुना हो

जाती है 

इस अभिक्रिया की दर निम्न द्वारा दी जाएगी

A. दर = 

B. दर 

C. दर 

D. दर 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

K[A]
2
[B]

= K[A][B]
2

= K[A]
2
[B]

2

= K[A][B]

29. किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्द्ध-आयु काल 1386 सेकण्ड है उस अभिक्रिया का

विशिष्ट दर स्थिरांक है

https://dl.doubtnut.com/l/_q6eEvLCIMkvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jhBU57sUtnNW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 3s− 1

0.5 × 10− 2s− 1

0.5 × 10− 3s− 1

5.0 × 10− 2s− 1

30. एक प्रथम कोटि की रासायनिक अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु 6.93 मिनट है अभिक्रिया को

99% पूर्ण होने में लगा समय होगा 

(log2=0.3010)

A. 230.3 मिनट

B. 23.03 मिनट

C. 46.06 मिनट

D. 460.6 मिनट

https://dl.doubtnut.com/l/_jhBU57sUtnNW
https://dl.doubtnut.com/l/_lOk4QNjqwme8


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. अभिक्रिया  के  लिए , यह पाया गया कि A की सान्द्रताको दोगुना करने ओर

दर चार गुना बढ़ जाती है और B की सान्द्रताको दोगुना करने पर दोगुनी हो जाती है पूर्णरूपेण

अभिक्रिया की कोटि क्या है

A. 4

B. 

C. 3

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A + B → C

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_lOk4QNjqwme8
https://dl.doubtnut.com/l/_ykWCjAILCU4T


32. समान अभिक्रिया अवस्थाओं कि अंतर्गत किसी पदार्थ की प्रारंभिक सान्द्रता

 क्रमशः प्रथम कोटि तथा शून्य कोटि गतिकी के  द्वारा 40 सेकण्ड तथा

20 सेकण्ड में आधी हो जाती है प्रथम कोटि  तथा शून्य कोटि  अभिक्रिया के  लिए

दर स्थिरांको का अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1.386  mol dm− 3

(K1) (K0)

( )
K1

K0

0.5  mol − 1dm− 1

1.0  mol dm− 3

1.5  moldm− 3

2.0  mol − 1dm3

33. अभिक्रिया की क्रिया-विधि  तथा आँकणे दिए गए

है 

A
I

−−→ B
II

−−→ C
III

−−→ D
IV

−−→ E

https://dl.doubtnut.com/l/_Fa45BgPlF14u
https://dl.doubtnut.com/l/_7jAF1TTpnEwE


दर निर्धारण पद है 

A. पद I

B. पद II

C. पद III

D. पद IV

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

34. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए कौन-सा सूत्र सही नहीं है

A. K = log( )
2.303

t

A0

At

https://dl.doubtnut.com/l/_7jAF1TTpnEwE
https://dl.doubtnut.com/l/_q60pMUbQgnyN


B. 

C. 

D. दर = K[A]

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

K = log( )
t

2.303

A0

At

K = log( )
t

2.303

At

A0

35. प्रथम कोटि अभिक्रिया  के  लिए , दर स्थिरांक (K) की ताप (T) पर निर्भरता को

समीकरण  के  अनुसार पाया गया है पूर्व चरघातांकी गुणक

A अवं संक्रियण ऊर्जा  क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

A → P

logK = − (2000) + 6.0
1

T

Ea

1.0 × 106s− 1  और 9.2kJ  mol − 1

6.0s− 1  और 16.6kJ  mol − 1

1.0 × 106s− 1  और 16.6kJ  mol − 1

1.0 × 106s− 1  और 38.3kJ  mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_q60pMUbQgnyN
https://dl.doubtnut.com/l/_24i9U8pRVxVK


वीडियो उत्तर देखें

36. किसी अभिक्रिया का वेग नियतांक (K') दूसरी अभिक्रिया के  वेग नियतांक (K'') का दोगुना

है तब उन दोनों अभिक्रियाओं कि  संक्रियण उर्जाओ और के  बीच निम्न

सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(E ′
a  और E ′

a ' )

E'a > E' 'a

E'a = E' 'a

E'a < E' 'a

E'a = 4E' 'a

37. अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए अर्ध-आयु काल 1 घण्टा है जब अभिकारक 'A' की

प्रारंभिक सान्द्रता  है तो इसकी सान्द्रता0.50 से  होने में

कितना समय लगेगा यह शून्य कोटि की अभिक्रिया है

A →

2.0mol  L− 1 0.25mol  L− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_24i9U8pRVxVK
https://dl.doubtnut.com/l/_nb6Nbfns5qgK
https://dl.doubtnut.com/l/_gQUrfsbL8sCP


A. 0.25 घण्टे

B. 1 घण्टा

C. 4 घण्टे

D. 0.5 घण्टे

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

38. अभिक्रिया

 अभिक्रिया के

लिए के  वेग समीकरण  निम्न में से कौन-सी क्रिया विधि वेग

समीकरण के  अनुसार सही है  "


 


B.  


A. के वल A

CL2(aq. ) + H2S(aq. ) → S(s) + 2H + (aq. ) + 2CL− (aq. )

वेग (rate) = K[Cl2][H2S]

Cl2 + H2S → H + + Cl+ + HS −

CL+ + HS − → H + + Cl− + S

H2S ⇔ H + + HS −

Cl2 + HS − → 2Cl− + H + + S

https://dl.doubtnut.com/l/_gQUrfsbL8sCP
https://dl.doubtnut.com/l/_Poto8d6NGHYy


B. के वल B

C. A तथा B दोनों

D. न तो A न B

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

39. वेग स्थिरांक (rate constant) (K) तथा ताप (T) में खींचे गए ग्राफ नीचे दिए गए है इनमे

से कौन-सा ग्राफ आरहीनियस समीकरण का पालन करता है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Poto8d6NGHYy
https://dl.doubtnut.com/l/_9gerPpJZEagD


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

40. अभिक्रिया  की दर को निम्न प्रकार से लिख सकते है 

 


 


 


k तथा k' एवं k तथा k'' के  बीच सम्बन्ध है

A. k'=2k,k''=2k

B. k'=k,k''=k

2NO2O5 → 4NO2 + O2

= k[N2O5]
−d[N2O5]

dt

= k' [N2O5]
d[NO2]

dt

= k' ' [N2O5]
d[O2]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_9gerPpJZEagD
https://dl.doubtnut.com/l/_W5aBAaoM6qhO


C. k'=2k,k''=k

D. k'=2k,k''=k/2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

41. प्रत्येक  ताप वृद्धि के  लिए रासायनिक अभिक्रिया की दर दो गुनी हो जाती है यदि

ताप बढाकर  कर दिया जाता है तब अभिक्रिया की दर लगभग बढ़ जाएगी

A. 10 गुना

B. 24 गुना

C. 32 गुना

D. 64 गुना

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_W5aBAaoM6qhO
https://dl.doubtnut.com/l/_XWygRfKaXwln
https://dl.doubtnut.com/l/_pQh3ybZQzMDb


42. किसी शून्य कोटि की अभिक्रिया में प्रत्येक  तापवृद्धि करने से अभिक्रिया वेग दो

गुना हो जाता है यदि ताप  से बढाकर  कर दिया जाता है तो अभिक्रिया वेग हो

जायेगा

A. 256 गुना

B. 512 गुना

C. 64 गुना

D. 128 गुना

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

10∘C 100∘C

43. एक एन्जाइम उत्प्रेरित अभिक्रिया में पदार्थ की अर्ध-आयु 138s है पदार्थ की सान्द्रता

 से गिरकर 1.24 mg/L होने में लगने वाला समय होगा

A. 690s

B. 276s

1.28mgL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pQh3ybZQzMDb
https://dl.doubtnut.com/l/_fK32PKbC2rYG


C. 414s

D. 552s

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न अभिक्रिया  में P की 75% अभिक्रिया का समय P की 50%

अभिक्रिया में लिए गए समय की तुलना में दोगुना है Q की विभिन्न सान्द्रताअभिक्रिया समय

अनुसार चित्र में दर्शाई गई है इस अभिक्रिया की समस्त कोटि है 

P + Q → R + S

https://dl.doubtnut.com/l/_fK32PKbC2rYG
https://dl.doubtnut.com/l/_9r6XoQljyijS


A. 2

B. 3

C. 0

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45. एक अभिक्रिया की दर दोगुनी हो जाती है जब इसका ताप 300K से 310K हो जाता है ऐसी

अभिक्रिया की संक्रियण ऊर्जा होगी 

A. 53.6 

B. 48.6 

C. 58.5 

D. 60.5 

(R = 8.314JK − 1mol− 1  तथा log 2 = 0.301)

Kjmol− 1

Kjmol− 1

Kjmol− 1

Kjmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9r6XoQljyijS
https://dl.doubtnut.com/l/_nuGcuzQEmiVj


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

46. सरल अभिक्रिया , के  लिए , M की सान्द्रतादोगुनी करने पर M की विलोपन दर

2 गुना बढ़ जाती है M के  सापेक्ष अभिक्रिया की कोटि है

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

M → N

47. नॉन-स्टॉकियोमीट्री  अभिक्रिया  के  लिए तीन पृथक प्रयोगो में

298K पर निम्न गतिक आंकङे  प्राप्त किये गए 

2A + B → C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_nuGcuzQEmiVj
https://dl.doubtnut.com/l/_I2fyaMsgBLVi
https://dl.doubtnut.com/l/_aJMdq4oIJcpF


C बनने का दर नियम होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= K[A][B]
dC

dt

= K[A]2[B]
dC

dt

= K[A][B]2dC

dt

= K[A]
dC

dt

48. निम्न में से कौन-सा सांद्रण प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए रेखीय होगा

A. [A] vs समय

https://dl.doubtnut.com/l/_aJMdq4oIJcpF
https://dl.doubtnut.com/l/_hXpafs1a2n6R


B. In [A] vs समय

C. 

D. [A] का वर्ग vs समय

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

log[A]  vs.
1

समय

49. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्ध-आयु काल 10 मिनट है यदि अभिक्रिया प्रारंभिक

सान्द्रता12M के  साथ सुरु की जाती है तो 20 मिनट दर होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.693 × 3M  मिनट− 1

0.0693 × 4M  मिनट− 1

0.0693M  मिनट− 1

0.0693 × 3M  मिनट− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hXpafs1a2n6R
https://dl.doubtnut.com/l/_kYyMetGbuX07


50. उत्क्रमणीय अभिक्रिया  में  के  विलोपन की दर निम्न में से

किसके  बराबर होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2NO2 ⇔ N2O4 NO2

[NO2]
2K1

K2

2K1[NO2] − 2K2[N2O4]

2K1[NO2]2 − 2K2[N2O4]

(2K1 − K2)[NO2]

51.  का अपघटन प्रथम कोटि की अभिक्रिया है  की सान्द्रता 50 मिनट में 0.5 M

से 0.125 रह जाती है जब  की सान्द्रता  है तब आक्सीजन के  बनने की दर होगी

A.  mol/min

B.  mol/min

H2O2 H2O2

H2O2 0.05M

6.93 × 10− 2

6.93 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_kYyMetGbuX07
https://dl.doubtnut.com/l/_RPRX9z7JGGXN
https://dl.doubtnut.com/l/_9Wozrbaz9ERc


C. 

D.  mol/min

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

STP  पर 2.66L
− 1

min

1.34 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9Wozrbaz9ERc

